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1  Εισαγωγή 

Η παρούσα έκθεση περιγράφει τον προσδιορισμό και την τυπολογία των 
επιφανειακών υδάτων.  Σύμφωνα με την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά τα 
επιφανειακά ύδατα περιλαμβάνουν τα εσωτερικά ύδατα (εκτός των υπογείων 
υδάτων), τα μεταβατικά ύδατα και τα παράκτια  ύδατα και κατ’ εξαίρεση, όσον 
αφορά στη χημική τους κατάσταση, και τα ύδατα της αιγιαλίτιδας ζώνης (Άρθρο 
2.1.) Όλα τα ύδατα πρέπει να αποκτήσουν τη ταυτότητα του υδατικού σώματος. Η 
Κύπρος αποτελείται από μία περιφέρεια λεκάνης ποταμού με πολλές επιμέρους 
λεκάνες ποταμού που υποδιαιρούνται σε υδατικά σώματα. Ως επιφανειακό υδατικό 
σώμα ορίζεται ένα διακεκριμένο και σημαντικό στοιχείο επιφανειακών υδάτων, 
όπως π.χ. μία λίμνη, ένας ταμιευτήρας, ένα ρεύμα, ένας ποταμός ή μία διώρυγα, 
ένα τμήμα ρεύματος, ποταμού ή διώρυγας, μεταβατικά ύδατα ή ένα τμήμα 
παράκτιων υδάτων (Άρθρο 2.10). Ο κύριος σκοπός του καθορισμού υδατικών 
σωμάτων είναι να καταστήσει δυνατή την ακριβή περιγραφή και σύγκριση της 
κατάστασής τους με τους περιβαλλοντικούς στόχους. Το κουτί 1 παρουσιάζει τις 
αρχές ορισμού των υδατικών σωμάτων σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες του 
κειμένου CIS Κατευθυντήριες Οδηγίες Έγγραφο  αρ.2 της Οδηγίας Πλαίσιο για τα 
Νερά. Τα φυσικά χαρακτηριστικά (γεωγραφικά ή υδρομορφολογικά) που ενδέχεται 
να είναι σημαντικά σε σχέση με τους στόχους της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά 
πρέπει να χρησιμοποιηθούν για τον προσδιορισμό των διακεκριμένων στοιχείων 
των επιφανειακών υδάτων. 
   
Όπως αναφέρεται στο 
Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 
Πλαίσιο για τα Νερά, τα 
προσδιορισθέντα υδατικά 
σώματα μέσα σε μια 
περιφέρεια λεκάνης ποταμού 
πρέπει να εντάσσονται είτε σε 
μια από τις παρακάτω 
κατηγορίες επιφανειακών 
υδάτων – ποταμοί, λίμνες, 
μεταβατικά ή παράκτια νερά – 
είτε να χαρακτηρίζονται ως 
τεχνητά ή ιδιαίτερα 
τροποποιημένα επιφανειακά 
υδατικά σώματα.  Για κάθε 
επιφανειακό υδατικό σύστημα 
τα σχετικά επιφανειακά υδατικά 
σώματα εντός της περιφέρειας 
λεκάνης ποταμού πρέπει να 
διαφοροποιούνται σε τύπους. 
Οι τύποι αυτοί καθορίζονται με 
τη χρήση ενός από τα 
συστήματα του Παραρτήματος 
ΙΙ. 
 
 

Κουτί 1. Βασικές αρχές για τον προσδιορισμό των επιφανειακών 
υδατικών σωμάτων. 
 
Η Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά απαιτεί μόνο υποδιαιρέσεις των 
επιφανειακών και υπόγειων υδάτων που είναι απαραίτητες για την 
καθαρή, συνεπή και αποτελεσματική εφαρμογή των στόχων της. 
Υποδιαιρέσεις των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων σε όλο και 
μικρότερα υδατικά σώματα που δεν εξυπηρετούν το σκοπό αυτό 
πρέπει να αποφεύγεται. 
 
Για να χαρακτηριστεί ένα επιφανειακό υδατικό σώμα διακεκριμένο 
στοιχείο των επιφανειακών υδάτων δεν πρέπει να υπερκαλύπτεται από 
άλλο ή να αποτελείται από ασυνεχή στοιχεία επιφανειακών υδάτων. 
 
Ένα επιφανειακό υδατικό σώμα δεν πρέπει να υπερβαίνει τα όρια 
ανάμεσα στους τύπους των υδατικών σωμάτων αλλά να ανήκει σε 
έναν τύπο, καθώς ο σκοπός του χαρακτηρισμού των εδαφικών 
υδατικών σωμάτων είναι αυτή η διάκρισή τους σε τύπους. 
 
Ένα διακεκριμένο στοιχείο επιφανειακού υδατικού σώματος  είναι να 
μην περιέχει στοιχεία διαφορετικής κατάστασης. Ένα υδατικό σώμα 
πρέπει να εντάσσεται σε μία μόνο κατηγορία οικολογικής κατάστασης 
με αρκετή βεβαιότητα και ακρίβεια μέσω των προγραμμάτων 
παρακολούθησης της Οδηγίας. 
 
Στις περισσότερες περιπτώσεις τα όρια των υδατικών σωμάτων και 
των προστατευόμενων περιοχών δεν συμπίπτουν καθώς οι δύο 
γεωγραφικές περιοχές ορίζονται για διαφορετικό σκοπό, με 
διαφορετικά κριτήρια. Σε περίπτωση που ένα υδατικό σώμα δεν είναι 
σαφώς εντός ή εκτός μίας προστατευόμενης περιοχής μπορεί να κριθεί 
απαραίτητο να υποδιαιρεθεί το υδατικό σώμα σε δύο μέρη έτσι ώστε 
να συμπίπτουν/ τα όρια. 
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Τα υδατικά σώματα αποτελούν τις μονάδες διαχείρισης και ταξινόμησης της 
Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά..  Με άλλα λόγια, στην κλίμακα αυτή, η οικολογική 
εκτίμηση θα γίνει και μετρήσεις θα διεξαχθούν αν απαιτείται για να επιτευχθεί ο 
περιβαλλοντικός στόχος. Συνεπώς, είναι σημαντικό ο προσδιορισμός των υδατικών 
σωμάτων να ακολουθεί κατάλληλη κλίμακα ώστε αφενός μεν να επιτρέπει στην 
οικολογική ταξινόμηση να είναι αρκετά λεπτομερής και να περιγράφει με σαφήνεια 
την τρέχουσα κατάσταση αφετέρου δε  να είναι αρκετά μεγάλα ώστε να μπορούν να 
είναι διαχειρίσιμα.  
 
Στη διάρκεια συνάντησης εργασίας που έγινε το Σεπτέμβριο στη Λευκωσία 
συζητήθηκε με τους εμπλεκόμενους φορείς και ιδρύματα ο αρχικός προσδιορισμός 
και η τυπολογία των ποταμών, των λιμνών και παράκτιων υδάτων.  Αυτό είχε ως 
αποτέλεσμα να γίνουν κάποιες μικρές τροποποιήσεις στην τυπολογία. 
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2 Γενική περιγραφή της λεκάνης απορροής 
της Κύπρου 

2.1 Τοπογραφία 

Στη μέση της νοτιοδυτικής πλευράς της Κύπρου υψώνεται το ορεινό σύμπλεγμα 
Τρόοδος που αποτελείται ως επί το πλείστον από ηφαιστειογενή και κάποια 
ασβεστολιθικά πετρώματα. Το υψηλότερο σημείο βρίσκεται σε αυτήν την περιοχή, 
σε ύψος 1953 m. Στη βόρεια ακτή βρίσκεται η οροσειρά της Κερύνειας, μία στενή  
οροσειρά που ανεβαίνει μέχρι τα 1000 μέτρα. Υπάρχουν πεδινές περιοχές κατά 
μήκος της νότιας ακτής, καθώς και στο κέντρο του νησιού, στην πεδιάδα της 
Μεσαορίας. Οι περισσότεροι ποταμοί πηγάζουν από την περιοχή του Τροόδους. Οι 
λίμνες βρίσκονται κυρίως στα πεδινά.  

 
Εικόνα 1 Τοπογραφία 

2.2 Κλιματικές συνθήκες 

Η Κύπρος έχει έντονο μεσογειακό κλίμα με την τυπική εποχιακή μεταβολή να 
σημειώνεται έντονα σε σχέση με τη θερμοκρασία, τη βροχόπτωση και τον καιρό 
γενικά. Γρήγορες αλλαγές στις καιρικές συνθήκες χαρακτηρίζουν φθινόπωρο και την 
άνοιξη που είναι σύντομα και χωρίζουν τα ζεστά, ξηρά καλοκαίρια, που διαρκούν 
από τα μέσα Μαΐου έως τα μέσα Σεπτεμβρίου και τους βροχερούς, ιδιαίτερα 
άστατους χειμώνες που διαρκούν από το Νοέμβριο έως τα μέσα Μαρτίου. Η μέση 
ετησία βροχόπτωση είναι περίπου 500 mm ενώ η χαμηλότερη μέτρηση είναι 
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182mm και μετρήθηκε το 1972-73 και η ψηλότερη 759 mm που μετρήθηκαν το 
1968-69 (Rossel, 2001). Η μέση ετησία βροχόπτωση αυξάνει από 450 mm στις 
νότιες προσήνεμες πλαγιές σε περίπου 1.100 mm τους χειμερινούς μήνες στην 
περιοχή του Τροόδους, στην κορυφή του κεντρικού ορεινού όγκου (Εικόνα 2.). Η 
περισσότερη βροχή πέφτει τους χειμερινούς μήνες, από το Δεκέμβριο έως το 
Φεβρουάριο, με συχνές χιονοπτώσεις στο όρος Τρόοδος. 
 
Στις υπήνεμες πλαγιές οι ποσότητες μειώνονται σταθερά προς το Βορρά και την  
Ανατολή σε επίπεδα ανάμεσα στα 300 mm και 350 mm στην κεντρική πεδιάδα και 
τις ομαλές, επίπεδες νότιες και δυτικές πλευρές του νησιού. Η στατιστική ανάλυση 
της βροχόπτωσης στην Κύπρο αποκαλύπτει μείωση της βροχόπτωσης τα τελευταία 
τριάντα χρόνια (1971-2000) σε σύγκριση με την προηγούμενη τριακονταετία (1941-
1970).  

 
Εικόνα 2 Μέση ετήσια βροχόπτωση (mm) 

2.3 Απορροή 

Η εποχιακή κατανομή των επιφανειακών απορροών ακολουθεί την εποχιακή 
κατανομή της βροχόπτωσης, με ελάχιστες τιμές τους καλοκαιρινούς μήνες και 
μέγιστες τιμές τους χειμερινούς μήνες. Όπως και σε άλλες χώρες με ξηρό κλίμα, η 
ποσότητα της ροής των ποταμών διαφέρει μέσα στο ίδιο έτος, καθώς και ανάμεσα 
σε διαφορετικά έτη. Οι περισσότεροι ποταμοί ρέουν 3 με 4 μήνες κάθε χρόνο και 
παραμένουν ξηροί το υπόλοιπο διάστημα. Υπάρχουν σημαντικές διαφορές 
ανάμεσα στη μέση και την διάμεση (50%) ετήσια ροή. Ο Rossel (2002) έκανε μία 
διαχρονική μελέτη της ποτάμιας ροής σε 31 υδροκρίτες. Οι υδροκρίτες των 
ποταμών αυτών κάλυπταν σχεδόν ολόκληρη την περιοχή με υψόμετρο μεγαλύτερο 
των 500 μέτρων από την επιφάνεια της θάλασσας, δηλαδή την περισσότερο 
παραγωγική περιοχή όσον αφορά στην επιφανειακή απορροή. Σύμφωνα με τη 
μελέτη αυτή η επιφανειακή απορροή στα λίγα ποτάμια χωρίς καταγραφές στοιχείων 
ροής μπορεί να θεωρηθεί με ασφάλεια αμελητέα Η μέση επιφανειακή απορροή της 
Κύπρου ισούται με 190 mm, ενώ η διάμεση με 155 mm.  
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Η Κύπρος διαθέτει πολλές πηγές, οι περισσότερες των οποίων είναι στο δάσος του 
Τροόδους. Επί του παρόντος είναι γνωστές 50 περίπου πηγές με σημαντική ροή 
που χρησιμοποιούνται για την παροχή πόσιμου νερού σε κοινότητες της Λεμεσού 
και της Λευκωσίας. Η πηγή «Αρκολαχανιά» έχει τη μεγαλύτερη ροή με ελάχιστη 
ημερήσια ροή 1500 m3  και μέγιστη 7000 m3.Οι πηγές δεν είναι αρκετά μεγάλες για 
να συμβάλουν σημαντικά στην ποσότητα ροής των ποταμών. 
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3 Ποταμοί 

3.1 Ορισμός 

Η Κύπρος ορίζεται ως μία περιφέρεια λεκάνης απορροής ποταμού. Υδρογραφικά το 
νησί χωρίζεται σε 9 υδρολογικές περιοχές που αποτελούνται από 70 υδροκρίτες και 
387 υπο-λεκάνες (Εικόνα 3.) Η περιοχή που υπάγεται σε κυβερνητικό έλεγχο 
περιλαμβάνει 47 υδροκρίτες. Οι μισοί εξ αυτών (24 στον αριθμό) είναι μεσαίου 
μεγέθους (100 με 1000 km2) και οι λοιποί θεωρούνται μικροί (10 έως 100 km2). 
΄Όπως αναφέρεται και στο Άρθρο 2 της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά, ποταμός 
θεωρείται το σύστημα εσωτερικών υδάτων το οποίο ρέει, κατά το πλείστον, στην 
επιφάνεια του εδάφους αλλά το οποίο μπορεί, για ένα μέρος της διαδρομής του, να  
ρέει και υπογείως. Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων έχει διαθέσει ένα χάρτη με όλους 
τους ποταμούς της Κύπρου. Το μήκος των ποταμών αυτών στην περιοχή υπό 
κυβερνητικό έλεγχο κυμαίνεται από 0,3 km έως 249 km. Το μέσο μήκος είναι 32 km.  

 
Σύμφωνα με τους Kampa και Hansen (2004), οι οποίοι ετοίμασαν μία σύνθεση από 
34 περιπτώσεις εφαρμογής της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά στην Ευρώπη, οι 
προσεγγίσεις και τα αποτελέσματα του καθορισμού των υδατικών σωμάτων διαφέρει 
σε μεγάλο βαθμό ανά περίπτωση. Ωστόσο, οι δύο βασικές προσεγγίσεις μπορούν 
να συνοψιστούν ως εξής:  
1. Προσδιορισμός των υδατικών σωμάτων με πρωταρχική βάση τα 

υδρομορφολογικά και φυσικά χαρακτηριστικά, τα οποία συνήθως καταλήγουν σε 
διακεκριμένα ανάντη, κατάντη ή ενδιάμεσα υδατικά σώματα, καθώς επίσης και 
σε ξεχωριστά υδατικά σώματα για τους παραποτάμους. 

2. Προσδιορισμός των υδατικών σωμάτων με κύρια βάση τις μονάδες 
αποτελεσματικής διαχείρισης. Η θεώρηση των χρήσεων, επιπτώσεων και 
υποδομών συνήθως έχει ως αποτέλεσμα τη διάκριση ανάμεσα σε φυσικά/ μη-
φυσικά ή σε τμήματα ποταμών που υπόκεινται ή όχι σε ρύθμιση. 

 
Για τον προσδιορισμό των ποτάμιων υδατικών σωμάτων στην Κύπρο αρχικά 
ακολουθήθηκε η μέθοδος που βασίζεται στα υδρομορφολογικά και φυσικά 
χαρακτηριστικά. Ο διαθέσιμος χάρτης με τους ποταμούς στην Κύπρο χωρίζεται σε 
ενότητες όπου συναντώνται οι παραπόταμοι ή όπου βρίσκονται φράγματα. Στη 
συνέχεια, ορίστηκε τυπολογία σε κάθε ποτάμια ενότητα (βλ. επόμενη ενότητα) με 
βάση τις πληροφορίες από το σχετικό Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών (GIS). 
Επιπροσθέτως, τα υδατικά σώματα κατηγοριοποιήθηκαν ως ιδιαίτερα 
τροποποιημένα υδατικά σώματα (βλ. ενότητα για ιδιαίτερα τροποποιημένα και 
τεχνητά υδατικά σώματα).  
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Με στόχο τον καθορισμό υδατικών σωμάτων που θα είχαν τα χαρακτηριστικά 
μονάδων που μπορούν να διαχειρισθούν αποτελεσματικά τμήματα ποταμών και 
παραπόταμοι ομαδοποιήθηκαν σε ένα υδατικό σώμα εντός του υδροκρίτη στις  
ακόλουθες περιπτώσεις: 

• Όταν ανήκουν στον ίδιο τύπο υδατικού σώματος, 
• Όταν είναι ιδιαίτερα τροποποιημένα, ή όλα μη ιδιαίτερα τροποποιημένα, 
• Όταν συνδέονται. 

 
 
Ορισμένα από τα υδατικά σώματα που προέκυψαν διαιρέθηκαν περαιτέρω βάσει 
των εκτιμώμενων πιέσεων και επιπτώσεων (βλ. έκθεση για πιέσεις). Αυτό είχε ως 
αποτέλεσμα την κατ’ αρχήν οριοθέτηση  216 ποτάμιων υδατικών σωμάτων, όπως 
εμφανίζονται στην εικόνα 4. 
 

 
Εικόνα 3 Η περιοχή λεκάνης απορροής ποταμού της Κύπρου με τους υδροκρίτες και τους ποταμούς 

της. 
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Εικόνα 4. Οριοθέτηση των ποτάμιων υδατικών σωμάτων. Δεν αναφέρονται ή δίνονται κατ’ εκτίμηση τα 

ποτάμια υδατικά σώματα στην περιοχή της Κύπρου στην οποία η Κυπριακή Δημοκρατία  
δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 1 του 
Πρωτοκόλλου 10 για την Κύπρο, που επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η εφαρμογή του κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν 
ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. 

3.2  Τυπολογία 

Οι  περισσότεροι  ποταμοί πηγάζουν από την περιοχή του Τροόδους. Η εποχιακή 
κατανομή της επιφανειακής απορροής λογικά ακολουθεί την εποχιακή κατανομή της 
βροχόπτωσης, με  ελάχιστες τιμές  τους θερινούς μήνες και με μέγιστες τιμές τους 
χειμερινούς μήνες. Ως αποτέλεσμα του Ανατολικού Μεσογειακού κλίματος με τα 
μακρά, ζεστά καλοκαίρια και τη χαμηλή μέση ετήσια βροχόπτωση, δεν υπάρχουν 
ποταμοί με διαρκή ροή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και καθ’ όλο το μήκος τους. Οι 
περισσότεροι ποταμοί ρέουν 3 με 4 μήνες το χρόνο και είναι ξηροί τον υπόλοιπο 
χρόνο (Εικόνες 5 &6). Μόνο μέρη ποταμών ανάντη στην περιοχή του Τροόδους 
έχουν συνεχή ροή ( οι ποταμοί Ξερός,  Διαρίζος, Καργώτης, Μαραθάσα, Κούρης και 
Γερμασόγεια). Οι περισσότεροι ποταμοί έχουν αρκετά απότομη πλαγιά, εκτός από 
τους ποταμούς στις χαμηλές περιοχές κατά μήκος της νότιας ακτής. Η γεωλογία των 
περισσοτέρων ποταμών στην περιοχή που βρίσκεται υπό κυβερνητικό έλεγχο 
συνίσταται από ασβεστολιθικό ή αμμώδες υλικό (βλ. επίσης την έκθεση στον κατ’ 
αρχήν χαρακτηρισμό όλων των υπόγειων υδατικών σωμάτων).  
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Εικόνα 5. Παράδειγμα της ποσότητας ροής των ποταμών στην Κύπρο. Σειρά 1= ποταμός Μακούντα, 
ανάντη τού φράγματος Αργάκα (κωδικός αριθμός 2-3-4-80). Σειρά 2= ποταμός Μακούντα κατάντη του 
φράγματος Αργάκα (κωδικός αριθμός 2-3-4-95) 
 
 

 
Εικόνα 6. Παράδειγμα της ποσότητας ροής των ποταμών στην Κύπρο. Σειρά 1= κατάντη μέρος του 
ποταμού Ξερού και ανάντη του φράγματος του Ασπρόκρεμμου (στη θέση Λαζαρήδες, κωδικός αριθμός  
1-3-5-05) Σειρά 2= Μέρος του ποταμού Ξερού ανάντη (θέση Φοίνικας, κωδικός αριθμός  1-3-8-60). 
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Φωτογραφία 1. Οι περισσότεροι ποταμοί στην Κύπρο ρέουν τρεις με τέσσερις μήνες το χρόνο. 
 
Σύμφωνα με την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά οι ποταμοί διακρίνονται σε τύπους 
προκειμένου να δημιουργηθούν σχετικά όμοιες ομάδες με σχετικά ομοιογενείς 
φυσικές συνθήκες αναφοράς. Το Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά 
παρέχει δύο τυπολογικά συστήματα, το σύστημα Α βάσει του υψόμετρου, του 
μεγέθους της λεκάνης απορροής και της γεωλογίας και το σύστημα Β βάσει των 
υποχρεωτικών παραγόντων (υψόμετρο, γεωγραφικό πλάτος, γεωγραφικό μήκος, 
γεωλογία και μέγεθος) των προαιρετικών παραγόντων (όπως π.χ. η απόσταση από 
την πηγή του ποταμού, η ενέργεια ροής, το μέσο πλάτος και βάθος του ποταμού, η 
μέση κλίση της κοίτης του ποταμού, η μορφή και το σχήμα της κύριας κοίτης του 
ποταμού, η εκροή του ποταμού, το σχήμα της κοιλάδας, η μεταφορά των στερεών, 
τα χλωριόντα και η βροχόπτωση). Οι παράγοντες αυτοί αποτέλεσαν το σημείο 
εκκίνησης για τη διαδικασία τυπολογίας των ποταμών. Βάσει των χαρακτηριστικών 
των ποταμών στην Κύπρο, των άρθρων για την εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για 
τα Νερά στη Μεσόγειο και άλλες περιοχές (a.o. Wasson και συν. 2002, González & 
Garcia de Jalón 2004, Estrala 2004, Fyns Amt 2003), των κατευθυντήριων 
κειμένων, των εισηγήσεων ειδικών εμπειρογνωμόνων και των διαθέσιμων 
πληροφοριών έγινε μία αρχική πρόταση για την τυπολογία των ποταμών. Η 
προσέγγιση και τα προκαταρκτικά αποτελέσματα αναλύθηκαν από τους ειδικούς για 
την ποτάμια υδρολογία και οικολογία. Ωστόσο, αυτό είχε σαν αποτέλεσμα πολλοί 
τύποι υδατικών σωμάτων να μην αντιστοιχούν σε πραγματικές διαφοροποιήσεις σε 
οικολογικά χαρακτηριστικά για τα ποτάμια και τις λίμνες της Κύπρου.  
 
Όπως αναφέρεται στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά τα κράτη-μέλη 
μπορούν να ομαδοποιήσουν τα υδατικά σώματα με σκοπό τον αρχικό χαρακτηρισμό 
τους το 2005. Σε συνεργασία με τους γεωλόγο και τον οικολόγο της ομάδας έγιναν 
προτάσεις για την ομαδοποίηση. Κατά τη διαδικασία λήφθηκε υπόψη ότι για την 
οικολογία της Μεσογείου το σημαντικότερο χαρακτηριστικό είναι οι ακραίες 
υδρολογικές συνθήκες. Βασιζόμενοι στις εμπειρίες των εμπειρογνωμόνων της 
ομάδας, αποφασίστηκε η γεωλογία να μη συμπεριληφθεί στους παράγοντες 
διαφοροποίησης των ποτάμιων υδατικών σωμάτων. Δεν υπάρχουν στοιχεία ότι ο 
παράγοντας αυτός επηρεάζει την οικολογία με τέτοιο τρόπο ώστε να καταλήγει σε 
διαφορετικό τύπο. Οι συμμετέχοντες στη συνάντηση εργασίας του Σεπτεμβρίου 
υποστήριξαν την ομαδοποίηση των τύπων των ποτάμιων υδατικών σωμάτων με 
τέτοιο τρόπο ώστε όλα τα υδατικά σώματα να έχουν μικτή γεωλογία. Το ίδιο ισχύει 
και για το υψόμετρο καθώς στην Κύπρο αυτό σχετίζεται άμεσα με τη βροχόπτωση.  
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Εφαρμόζοντας τα παραπάνω προέκυψαν τελικά οι εξής παράμετροι για τα ποτάμια 
υδατικά σώματα: το μέγεθος της λεκάνης απορροής, η βροχόπτωση και η συνέχεια 
ροής. Από τα χαρακτηριστικά αυτά το Σύστημα Α περιλαμβάνει μόνο το μέγεθος της 
λεκάνης απορροής για τον ορισμό των τύπων ποταμών. Μία αρχική ταξινόμηση 
σύμφωνα με τις κατηγορίες μεγέθους της λεκάνης απορροής του Συστήματος Α 
έδειξε ότι μερικές λεκάνες απορροής ήταν αρκετά μεγάλες για να εμπίπτουν στην 
κατηγορία του «μέτριου» μεγέθους λεκάνης απορροής, αλλά ότι είχαν χαμηλή μέση 
βροχόπτωση, και το αντίστροφο.  Λόγω των παραπάνω κρίθηκε ότι ο 
χαρακτηρισμός της ροής των ποταμών των λεκανών απορροής στην Κύπρο έχει 
ανάγκη μια πρόσθετη παράμετρο. Το μέγεθος της λεκάνης απορροής και η 
βροχόπτωση συνδυάστηκαν σε μία νέα παράμετρο, τον «ετήσιο όγκο βροχής», που 
δείχνει την ποσότητα της βροχόπτωσης σε μία λεκάνη απορροής σε κυβικά μέτρα 
ανά έτος (m3/year). Αναζητήθηκαν επισταμένως οριακές ποσότητες για τον όγκο της 
βροχής, οι οποίες να συμβαδίζουν με  την κατηγοριοποίηση σύμφωνα με το μέγεθος 
της λεκάνης απορροής και παράλληλα  να λαμβάνουν υπόψη τη βροχόπτωση. Το 
αποτέλεσμα ήταν μερικές λεκάνες απορροής να ενταχθούν σε διαφορετικές 
κατηγορίες (βλ. επίσης Πίνακα 1). Η οριακή τιμή ορίστηκε στα 40 x 106 m3/year 
κυβικά μέτρα ανά έτος με αποτέλεσμα οι ποταμοί να διακριθούν σε 3 τύπους 
(Εικόνες 7 και 8). Τελικά, 159 υδατικά σώματα εντάχθηκαν στον τύπο «μεγάλος 
όγκος βροχής με μη-συνεχή ροή», 40 υδατικά σώματα στον τύπο «μικρός όγκος 
βροχής με μη-συνεχή ροή» και μόνο 17 υδατικά σώματα στον τύπο «μεγάλος όγκος 
βροχής με συνεχή ροή». 
 
 

 
Εικόνα 7. Διάγραμμα ροής των τύπων των ποταμών 
 
 
Με αυτά τα αποτελέσματα ελέγχθηκε αν οι τύποι υδατικών σωμάτων αντιστοιχούν 
στην τυπολογία των Μεσογειακών ποταμών όπως αναφέρεται στα προσχέδια των 
αναφορών της Ομάδας Εργασίας Διαβαθμονόμησης Η Ομάδα αναγνώρισε πέντε 
κοινούς τύπους για την κατηγορία των ποταμών. Οι τύποι αυτοί χαρακτηρίζονται 
από τη λεκάνη απορροής, το υψόμετρο, τη γεωλογία της λεκάνης απορροής και το 
καθεστώς της ροής. Η γεωλογία περιγράφεται με πολύ γενικούς όρους («μικτή» και  
«μη-πυριτική») ενώ για τους Μεσογειακούς ποταμούς τα χαρακτηριστικά ροής έχουν 
τη μεγαλύτερη σημασία ενώ το καθεστώς ροής διακρίνεται σε «ιδιαίτερα εποχιακό» 
και «προσωρινό».  
 
Οι ίδιοι παράγοντες χρησιμοποιήθηκαν στην προσέγγισή μας, εκτός από την 
προσθήκη του όγκου βροχής, που συνδυάζει τη βροχόπτωση και την έκταση της 
λεκάνης απορροής καθώς ο συνδυασμός των δύο παραγόντων είναι αυτός που 
καθορίζει την ποσότητα της ροής. Για αυτό το λόγο 7 μικρές λεκάνες απορροής από 
τις 48 εντάχθηκαν σε άλλη κατηγορία.  

Όγκος βροχής/έτος Συνέχεια ροής Τύπος υδ.σώματος 

1: Μικρός όγκος βροχής με μη συνεχή ροή  Μη συνεχής 

2: Μεγάλος όγκος βροχής με συνεχή ροή Συνεχής

3: Μεγάλος όγκος με μη συνεχή ροή Μη συνεχής

> 40 x106 m3/yr  

< 40 x106 m3/yr  
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Εικόνα 8. Τύποι ποτάμιων υδάτων στην Κύπρο. Δεν αναφέρονται ή δίνονται κατ’ εκτίμηση τα ποτάμια 

υδατικά σώματα στην περιοχή της Κύπρου στην οποία Κυπριακή Δημοκρατία δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο. Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 1 του Πρωτοκόλλου 10 για 
την Κύπρο, που επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η εφαρμογή του κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί πραγματικό 
έλεγχο. 

 
Πίνακας 1 Υδρολογικά χαρακτηριστικά των λεκανών. Βλ. εικόνα 3 για τη θέση των 
λεκανών. 
 
Όνομα Κωδικός 

λεκάνης 
απορροής 

Περιοχή 
(km2) 

Μέση ετήσια 
κατακρήμνιση (mm) 

Όγκος 
βροχόπτωσης 
(m3/έτος) 

Αγ.Αθανάσιος  9-3 34 440 1.50E+07 
Ακρωτήρι 9-5 142 406 5.77E+07 
Αμμόχωστος 7-1 304 305 9.26E+07 
Αραδίππου 8-2 79 310 2.44E+07 
Αργάκι του Πύργου 9-1 115 422 4.83E+07 
Ατσάς 3-4 64 409 2.64E+07 
Αυδήμου 9-8 119 498 5.92E+07 
 Αυγάς 1-8 53 536 2.85E+07 
Χαποτάμι 1-1 115 609 6.98E+07 
Χρυσοχού 2-2 205 612 1.26E+08 
Διαρίζος 1-2 278 646 1.80E+08 
Ανατ. Ακάμας 2-1 67 520 3.50E+07 
Ελιά 3-5 163 425 6.91E+07 
Επισκοπή 9-7 57 429 2.43E+07 
Έζουσα  1-4 239 609 1.45E+08 
Γαρύλλης 9-4 103 502 5.19E+07 
Γερμασόγεια 9-2 179 564 1.01E+08 
Γεροσκήπου 1-5 91 450 4.10E+07 
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Όνομα Κωδικός 
λεκάνης 
απορροής 

Περιοχή 
(km2) 

Μέση ετήσια 
κατακρήμνιση (mm) 

Όγκος 
βροχόπτωσης 
(m3/έτος) 

Γιαλιάς 6-5 598 331 1.98E+08 
Κάμπος 2-9 51 490 2.52E+07 
Καργώτης 3-3 94 611 5.71E+07 
Κατούρης 2-6 36 512 1.85E+07 
Κόκκινα 2-5 37 451 1.65E+07 
Κούρης 9-6 338 653 2.21E+08 
Αλυκές Λάρνακας 8-3 100 343 3.42E+07 
Λιμνίτης 2-8 91 583 5.31E+07 
Λιοπέτρι 7-2 253 316 8.00E+07 
Μακούντα 

t
2-3 141 559 7.89E+07 

Μαραθάσα 3-2 92 539 4.95E+07 
Μαρώνι 8-8 101 447 5.33E+07 
Μαυροκόλυμπος 1-6 59 576 3.42E+07 
Πεδιαίος 6-1 867 316 2.74E+08 
Πέγεια 1-7 35 480 1.68E+07 
Πεντάσχοινος 8-7 172 506 8.71E+07 
Πισσούρι 9-9 72 424 3.07E+07 
Πούζης 8-5 79 377 2.99E+07 
Πύργος 2-7 57 610 3.50E+07 
Σερράχης 3-7 737 374 2.75E+08 
Τρέμινθος 8-4 171 374 6.40E+07 
Βασιλικός 8-9 162 510 8.23E+07 
Βορόκληνη 8-1 84 300 2.52E+07 
Δυτ. Ακάμας 1-9 44 463 2.03E+07 
Ξερός 1-3 253 616 1.56E+11 
Ξερός 2-4 68 522 3.54E+10 
Ξερός 3-1 95 518 4.93E+10 
Ξερός 3-6 149 302 4.50E+10 
Ξερός 8-6 92 380 3.51E+10 
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Πίνακας 2       Χαρακτηριστικά των ποτάμιων υδατικών σωμάτων. (Τα πρώτα δύο ψηφία των υπολεκανών είναι 
τα ίδια με τον κωδικό των λεκανών. Βλ. εικόνα 3 για τη θέση των λεκανών).  

Κωδικός Υδατικού 
Σώματος 

Τύπος 
σύμφωνα 
με την 
Οδηγία 
Πλαίσιο για 
τα Νερά 

Ιδιαίτερα 
τροποποιημένο 

 
Μήκος (χλμ) 

 
Όνομα λεκάνης 

 
Περιλαμβάνει 
υπολεκάνη 

CY_1-1-1_R3 3 - 40.5 Χαποτάμι 1-1-2 
CY_1-1-4_R3 3 - 35.4 Χαποτάμι 1-1-6 
CY_1-2-1_R2 2 - 62.4 Διαρίζος 1-2-3 
CY_1-2-4_R3-HM 3 HM 29.5 Διαρίζος 1-2-7 
CY_1-2-51_R3 3 - 3.9 Διαρίζος 1-2-5 
CY_1-2-52_R3 3 - 4.2 Διαρίζος 1-2-5 
CY_1-2-53_R3 3 - 15.8 Διαρίζος 1-2-5 
CY_1-2-61_R3 3 - 3.7 Διαρίζος 1-2-6 
CY_1-2-62_R3 3 - 2.5 Διαρίζος 1-2-6 
CY_1-2-8_R3 3 - 4.4 Διαρίζος 1-2-8 
CY_1-2-9_R3 3 - 5.2 Διαρίζος 1-2-9 
CY_1-3-1_R2 2 - 53.1 Ξερός 1-3-5 
CY_1-3-5_R3 3 - 85.6 Ξερός 1-3-7 
CY_1-3-8_R3 3 - 2.0 Ξερός 1-3-8 
CY_1-3-9_R3 3 - 3.1 Ξερός 1-3-9 
CY_1-3-9_R3-HM 3 HM 3.6 Ξερός 1-3-9 
CY_1-4-1_R3 3 - 28.1 Έζουσα  1-4-3 
CY_1-4-3_R3 3 - 13.6 Έζουσα 1-4-8 
CY_1-4-3_R3-HM 3 HM 29.4 Έζουσα 1-4-9 
CY_1-4-41_R3 3 - 7.1 Έζουσα 1-4-4 
CY_1-4-42_R3 3 - 4.4 Έζουσα 1-4-4 
CY_1-4-43_R3 3 - 7.9 Έζουσα 1-4-4 
CY_1-4-51_R3 3 - 4.5 Έζουσα 1-4-5 
CY_1-4-52_R3 3 - 6.1 Έζουσα 1-4-5 
CY_1-4-6_R3 3 - 7.1 Έζουσα 1-4-6 
CY_1-4-9_R3 3 - 2.1 Έζουσα 1-4-9 
CY_1-4-9_R3-HM 3 HM 1.7 Έζουσα 1-4-9 
CY_1-5-2_R3 3 - 9.0 Γεροσκήπου 1-5-2 
CY_1-5-2_R3-HM 3 HM 1.5 Γεροσκήπου 1-5-2 
CY_1-5-5_R3 3 - 16.1 Γεροσκήπου 1-5-5 
CY_1-5-5_R3-HM 3 HM 2.5 Γεροσκήπου 1-5-5 
CY_1-5-51_R3 3 - 1.2 Γεροσκήπου 1-5-5 
CY_1-5-7_R3 3 - 7.3 Γεροσκήπου 1-5-7 
CY_1-5-8_R3 3 - 8.1 Γεροσκήπου 1-5-8 
CY_1-6-1_R1-HM 1 HM 2.5 Μαυροκόλυμπος 1-6-1 
CY_1-6-2_R1 1 - 19.2 Μαυροκόλυμπος 1-6-2 
CY_1-6-3_R1 1 - 17.7 Μαυροκόλυμπος 1-6-4 
CY_1-7-1_R1 1 - 6.3 Πέγεια 1-7-1 
CY_1-7-6_R1 1 - 6.6 Πέγεια 1-7-6 
CY_1-8-1_R1 1 - 23.0 Αυγάς 1-8-2 
CY_1-8-4_R1 1 - 17.7 Αυγάς 1-8-5 
CY_1-9-1_R1 1 - 4.6 Δυτικός Ακάμας 1-9-1 
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Κωδικός Υδατικού 
Σώματος 

Τύπος 
σύμφωνα 
με την 
Οδηγία 
Πλαίσιο για 
τα Νερά 

Ιδιαίτερα 
τροποποιημένο 

 
Μήκος (χλμ) 

 
Όνομα λεκάνης 

 
Περιλαμβάνει 
υπολεκάνη 

CY_1-9-3_R1 1 - 2.9 Δυτικός Ακάμας 1-9-3 
CY_1-9-5_R1 1 - 3.4 Δυτικός Ακάμας 1-9-5 
CY_1-9-7_R1 1 - 4.4 Δυτικός Ακάμας 1-9-7 
CY_1-9-8_R1 1 - 2.3 Δυτικός Ακάμας 1-9-8 
CY_1-9-91_R1 1 - 0.8 Δυτικός Ακάμας 1-9-9 
CY_1-9-92_R1 1 - 1.5 Δυτικός Ακάμας 1-9-9 
CY_2-1-11_R1 1 - 1.5 Ανατολικός Ακάμας 2-1-1 
CY_2-1-12_R1 1 - 2.0 Ανατολικός Ακάμας 2-1-1 
CY_2-1-2_R1 1 - 5.7 Ανατολικός Ακάμας 2-1-2 
CY_2-1-3_R1 1 - 1.9 Ανατολικός Ακάμας 2-1-3 
CY_2-1-6_R1 1 - 7.7 Ανατολικός Ακάμας 2-1-6 
CY_2-1-7_R1 1 - 22.3 Ανατολικός Ακάμας 2-1-7 
CY_2-2-1_R3 3 - 45.6 Χρυσοχού 2-2-3 
CY_2-2-4_R3 3 - 49.9 Χρυσοχού 2-2-4 
CY_2-2-6_R3 3 - 1.8 Χρυσοχού 2-2-6 
CY_2-2-6_R3-HM 3 HM 12.0 Χρυσοχού 2-2-8 
CY_2-3-1_R3 3 - 10.7 Μακούντα 2-3-1 
CY_2-3-2_R3 3 - 8.5 Μακούντα 2-3-2 
CY_2-3-3_R3 3 - 15.8 Μακούντα 2-3-3 
CY_2-3-5_R3-HM 3 HM 3.9 Μακούντα 2-3-5 
CY_2-3-7_R3 3 - 9.7 Μακούντα 2-3-7 
CY_2-3-8_R3 3 - 12.2 Μακούντα 2-3-8 
CY_2-4-2_R3 3 - 3.9 Ξερός 2-4-2 
CY_2-4-2_R3-HM 3 HM 2.8 Ξερός 2-4-2 
CY_2-4-3_R3-HM 3 HM 3.8 Ξερός 2-4-3 
CY_2-4-4_R3 3 - 14.8 Ξερός 2-4-4 
CY_2-5-2_R1 1 - 5.0 Κόκκινα 2-5-2 
CY_2-5-3_R1 1 - 9.7  Κόκκινα 2-5-3 
CY_2-6-1_R1 1 - 11.3 Κατούρης 2-6-1 
CY_2-6-3_R1-HM 1 HM 5.1 Κατούρης 2-6-3 
CY_2-6-4_R1 1 - 3.0 Κατούρης 2-6-4 
CY_2-7-1_R1 1 - 28.8 Πύργος 2-7-1 
CY_2-8-1_R3 3 - 39.3 Λιμνίτης 2-8-1 
CY_2-9-1_R1 1 - 10.2 Κάμπος 2-9-2 
CY_2-9-3_R1 1 - 3.7 Κάμπος 2-9-3 
CY_2-9-4_R1-HM 1 HM 6.7 Κάμπος 2-9-4 
CY_3-1-1_R3 3 - 19.6 Ξερός 3-1-1 
CY_3-1-2_R3-HM 3 HM 13.9 Ξερός 3-1-3 
CY_3-1-31_R3 3 - 1.4 Ξερός 3-1-3 
CY_3-1-32_R3 3 - 2.3 Ξερός 3-1-3 
CY_3-1-33_R3 3 - 5.6 Ξερός 3-1-3 
CY_3-2-1_R2 2 - 17.0 Μαραθάσα 3-2-1 
CY_3-2-1-2_R3 3 - 2.7 Μαραθάσα 3-2-1 
CY_3-2-2_R3 3 - 3.5 Μαραθάσα 3-2-2 
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Κωδικός Υδατικού 
Σώματος 

Τύπος 
σύμφωνα 
με την 
Οδηγία 
Πλαίσιο για 
τα Νερά 

Ιδιαίτερα 
τροποποιημένο 

 
Μήκος (χλμ) 

 
Όνομα λεκάνης 

 
Περιλαμβάνει 
υπολεκάνη 

CY_3-2-2_R3-HM 3 HM 7.0 Μαραθάσα 3-2-2 
CY_3-2-3_R3 3 - 14.6 Μαραθάσα 3-2-3 
CY_3-2-4_R3-HM 3 HM 10.1 Μαραθάσα 3-2-4 
CY_3-3-1_R2 2 - 55.4 Καργώτης 3-3-1 
CY_3-3-4_R3 3 - 10.9 Καργώτης 3-3-4 
CY_3-4-1_R1 1 - 20.3 Ατσάς 3-4-2 
CY_3-4-2_R1 1 - 0.2 Ατσάς 3-4-2 
CY_3-4-3_R1-HM 1 HM 12.3 Ατσάς 3-4-3 
CY_3-5-1_R3-HM 3 HM 25.4 Ελιά 3-5-5 
CY_3-5-11_R3 3 - 15.1 Ελιά 3-5-1 
CY_3-5-13_R3 3 - 8.0 Ελιά 3-5-1 
CY_3-5-2_R3 3 - 22.7 Ελιά 3-5-4 
CY_3-5-3_R3 3 - 18.5 Ελιά 3-5-3 
CY_3-5-41_R3 3 - 0.8 Ελιά 3-5-4 
CY_3-5-42_R3 3 - 0.5 Ελιά 3-5-4 
CY_3-6-1_R3 3 - 10.2 Ξερός 3-6-1 
CY_3-6-2_R3 3 - 16.2 Ξερός 3-6-2 
CY_3-6-3_R3 3 - 14.2 Ξερός 3-6-3 
CY_3-7-1_R3 3 - 3.4 Σερράχης 3-7-1 
CY_3-7-11_R3 3 - 76.6 Σερράχης 3-7-1 
CY_3-7-12_R3 3 - 0.7 Σερράχης 3-7-1 
CY_3-7-2_R3 3 - 23.1 Σερράχης 3-7-2 
CY_3-7-3_R3-HM 3 HM 18.7 Σερράχης 3-7-3 
CY_3-7-31_R3 3 - 4.8 Σερράχης 3-7-3 
CY_3-7-32_R3 3 - 9.5 Σερράχης 3-7-3 
CY_3-7-33_R3 3 - 4.7 Σερράχης 3-7-3 
CY_3-7-34_R3 3 - 11.3 Σερράχης 3-7-3 
CY_3-7-41_R3-HM 3 HM 9.4 Σερράχης 3-7-4 
CY_3-7-42_R3-HM 3 HM 28.5 Σερράχης 3-7-4 
CY_3-7-51_R3 3 - 29.2 Σερράχης 3-7-5 
CY_3-7-52_R3 3 - 28.2 Σερράχης 3-7-5 
CY_3-7-6_R3 3 - 39.6 Σερράχης 3-7-6 
CY_6-1-1_R3 3 - 60.8 Πεδιαίος 6-1-1 
CY_6-1-2_R3-HM 3 HM 9.1 Πεδιαίος 6-1-2 
CY_6-1-21_R3 3 HM 20.5 Πεδιαίος 6-1-2 
CY_6-1-22_R3 3 - 1.5 Πεδιαίος 6-1-2 
CY_6-1-4_R3 3 - 1.7 Πεδιαίος 6-1-4 
CY_6-1-5_R3-HM 3 HM 4.8 Πεδιαίος 6-1-5 
CY_6-1-51_R3 3 - 11.6 Πεδιαίος 6-1-5 
CY_6-1-52_R3 3 - 0.8 Πεδιαίος 6-1-5 
CY_6-5-1_R3-HM 3 HM 6.0 Γιαλιάς 6-5-1 
CY_6-5-11_R3 3 - 6.6 Γιαλιάς 6-5-1 
CY_6-5-12_R3 3 - 17.7 Γιαλιάς 6-5-1 
CY_6-5-2_R3 3 - 85.0 Γιαλιάς 6-5-2 
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Κωδικός Υδατικού 
Σώματος 

Τύπος 
σύμφωνα 
με την 
Οδηγία 
Πλαίσιο για 
τα Νερά 

Ιδιαίτερα 
τροποποιημένο 

 
Μήκος (χλμ) 

 
Όνομα λεκάνης 

 
Περιλαμβάνει 
υπολεκάνη 

CY_6-5-31_R3 3 - 3.3 Γιαλιάς 6-5-3 
CY_6-5-32_R3 3 - 6.8 Γιαλιάς 6-5-3 
CY_7-1-4_R1 1 - 10.3 Αμμόχωστος 7-1-4 
CY_7-1-6_R3-HM 3 HM 0.3 Αμμόχωστος 7-1-6 
CY_7-1-61_R3 3 - 3.0 Αμμόχωστος 7-1-6 
CY_7-1-62_R3 3 - 2.6 Αμμόχωστος 7-1-6 
CY_7-2-3_R3 3 - 3.2 Λιοπέτρι 7-2-3 
CY_7-2-3_R3-HM 3 HM 2.3 Λιοπέτρι 7-2-3 
CY_7-2-4_R3-HM 3 HM 0.3 Λιοπέτρι 7-2-4 
CY_7-2-51_R3 3 - 0.7 Λιοπέτρι 7-2-5 
CY_7-2-52_R3 3 - 1.8 Λιοπέτρι 7-2-5 
CY_7-2-53_R3 3 - 1.5 Λιοπέτρι 7-2-5 
CY_7-2-54_R3 3 - 3.2 Λιοπέτρι 7-2-5 
CY_7-2-6_R3 3 - 6.7 Λιοπέτρι 7-2-6 
CY_7-2-71_R3 3 - 2.5 Λιοπέτρι 7-2-7 
CY_7-2-72_R3 3 - 2.2 Λιοπέτρι 7-2-7 
CY_8-1-2_R1 1 - 5.1  Βορόκληνη 8-1-2 
CY_8-1-2_R1-HM 1 HM 2.7 Βοροκληνη 8-1-2 
CY_8-2-1_R1 1 - 34.3 Αραδίππου 8-2-2 
CY_8-4-1_R3-HM 3 HM 22.5 Τρέμινθος 8-4-3 
CY_8-4-11_R3 3 - 8.2 Τρέμινθος 8-4-1 
CY_8-4-12_R3 3 - 4.0 Τρέμινθος 8-4-1 
CY_8-4-13_R3 3 - 2.8 Τρέμινθος 8-4-1 
CY_8-4-2_R3 3 - 10.7 Τρέμινθος 8-4-2 
CY_8-4-4_R3 3 - 16.5 Τρέμινθος 8-4-4 
CY_8-4-5_R3-HM 3 HM 6.7 Τρέμινθος 8-4-5 
CY_8-5-1_R1 1 - 34.3 Πούζης 8-5-1 
CY_8-6-1_R3 3 - 19.1 Ξερός 8-6-3 
CY_8-7-11_R3 3 - 15.7 Πεντάσχοινος 8-7-1 
CY_8-7-12_R3 3 - 3.8 Πεντάσχοινος 8-7-1 
CY_8-7-13_R3 3 - 0.9 Πεντάσχοινος 8-7-1 
CY_8-7-2_R3 3 - 2.8 Πεντάσχοινος 8-7-2 
CY_8-7-2_R3-HM 3 HM 6.7 Πεντάσχοινος 8-7-2 
CY_8-7-3_R3 3 - 13.8 Πεντάσχοινος 8-7-3 
CY_8-7-4_R3-HM 3 HM 16.2 Πεντάσχοινος 8-7-6 
CY_8-7-5_R3 3 - 13.4 Πεντάσχοινος 8-7-5 
CY_8-8-1_R3 3 - 26.7 Μαρώνι  8-8-2 
CY_8-8-2_R3-HM 3 HM 16.4 Μαρώνι 8-8-3 
CY_8-9-1_R3 3 - 3.8 Βασιλικός 8-9-1 
CY_8-9-1_R3-HM 3 HM 2.1 Βασιλικός 8-9-1 
CY_8-9-2_R3 3 - 38.0 Βασιλικός 8-9-1 
CY_8-9-5_R3 3 - 1.4 Βασιλικός 8-9-5 
CY_8-9-5_R3-HM 3 HM 12.8 Βασιλικός 8-9-7 
CY_9-1-4_R3 3 - 17.6 Αργάκι του Πύργου 9-1-6 
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Κωδικός Υδατικού 
Σώματος 

Τύπος 
σύμφωνα 
με την 
Οδηγία 
Πλαίσιο για 
τα Νερά 

Ιδιαίτερα 
τροποποιημένο 

 
Μήκος (χλμ) 

 
Όνομα λεκάνης 

 
Περιλαμβάνει 
υπολεκάνη 

CY_9-2-1_R2-HM 2 HM 2.6 Γερμασόγεια 9-2-1 
CY_9-2-11_R2 2 - 11.6 Γερμασόγεια 9-2-1 
CY_9-2-12_R2 2 - 1.3 Γερμασόγεια 9-2-1 
CY_9-2-2_R2 2 - 25.6 Γερμασόγεια 9-2-2 
CY_9-2-31_R3 3 - 13.3 Γερμασόγεια 9-2-3 
CY_9-2-32_R3 3 - 1.4 Γερμασόγεια 9-2-3 
CY_9-2-4_R2 2 - 7.9 Γερμασόγεια 9-2-4 
CY_9-2-4_R3-HM 3 HM 2.1 Γερμασόγεια 9-2-4 
CY_9-2-5_R3-HM 3 HM 6.1 Γερμασόγεια 9-2-5 
CY_9-4-1_R3 3 - 31.3 Γαρύλλης 9-4-3 
CY_9-4-3_R3 3 - 4.0 Γαρύλλης 9-4-3 
CY_9-4-41_R3-HM 3 HM 4.2 Γαρύλλης 9-4-4 
CY_9-4-42_R3-HM 3 HM 5.4 Γαρύλλης 9-4-4 
CY_9-5-1_R3 3 - 5.5 Ακρωτήρι 9-5-1 
CY_9-6-1_R2 2 - 7.9 Κούρης 9-6-1 
CY_9-6-1_R2-HM 2 HM 1.8 Κούρης 9-6-2 
CY_9-6-1_R3-HM 3 HM 19.7 Κούρης 9-6-2 
CY_9-6-2_R3 3 - 7.0 Κούρης 9-6-2 
CY_9-6-22_R3 3 - 6.7 Κούρης 9-6-2 
CY_9-6-31_R3 3 - 21.0 Κούρης 9-6-3 
CY_9-6-33_R3 3 - 3.2 Κούρης 9-6-3 
CY_9-6-33_R3-HM 3 HM 3.0 Κούρης 9-6-3 
CY_9-6-34_R3 3 - 0.6 Κούρης 9-6-3 
CY_9-6-35_R3 3 - 6.6 Κούρης 9-6-3 
CY_9-6-36_R2 2 - 5.8 Κούρης 9-6-3 
CY_9-6-4_R3-HM 3 HM 13.6 Κούρης 9-6-4 
CY_9-6-5_R2 2 - 17.2 Κούρης 9-6-5 
CY_9-6-51_R2 2 - 2.7 Κούρης 9-6-5 
CY_9-6-52_R2 2 - 13.9 Κούρης 9-6-5 
CY_9-6-53_R2 2 - 2.3 Κούρης 9-6-5 
CY_9-6-53_R2-HM 2 HM 2.3 Κούρης 9-6-5 
CY_9-6-71_R3 3 - 8.1 Κούρης 9-6-7 
CY_9-6-72_R3 3 - 8.7 Κούρης 9-6-7 
CY_9-6-8_R3-HM 3 HM 1.0 Κούρης 9-6-8 
CY_9-6-81_R3 3 - 6.7 Κούρης 9-6-8 
CY_9-6-82_R3 3 - 4.9 Κούρης 9-6-8 
CY_9-6-9_R3-HM 3 HM 10.3 Κούρης 9-6-9 
CY_9-7-1_R1 1 - 6.2 Επισκοπή 9-7-2 
CY_9-7-2_R1-HM 1 HM 4.7 Επισκοπή 9-7-2 
CY_9-8-1_R3 3 - 27.7 Αυδήμου 9-8-1 
CY_9-8-4_R3 3 - 20.8 Αυδήμου 9-8-4 
CY_9-9-3_R1 1 - 11.0 Πισσούρι 9-9-3 
 



   
TAY σύμβαση Αρ. 39/03/61 Q3629 Χαρακτηρισμός των τύπων των επιφανειακών υδατικών σωμάτων 
   

 

WL | Delft Hydraulics, ENVECO Α.Ε.., Δ. Αργυρόπουλος & Συνεργάτες  4 — 1  
  

4 Υδατικά σώματα λιμνών 

4.1 Αναγνώριση 

Σύμφωνα με την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά ως λίμνη ορίζεται ένα σύστημα στάσιμων 
εσωτερικών επιφανειακών υδάτων. Λόγω του ξηρού Μεσογειακού κλίματος υπάρχουν 
μόνον 5 φυσικές λίμνες, οι οποίες είναι όλες αλμυρές ή υφάλμυρες. Οι υπόλοιπες λίμνες 
δημιουργήθηκαν από ανθρώπινη παρέμβαση, ως αποτέλεσμα της κατασκευής φράγματος 
ποταμού ή δεξαμενών αποθήκευσης. Στην περιφέρεια ποταμού της Κύπρου υπάρχουν 13 
λίμνες υπό κυβερνητικό έλεγχο μεγαλύτερες των 50 ha. Η συνολική επιφάνεια των λιμνών 
στην περιοχή που υπόκειται σε κυβερνητικό έλεγχο αντιστοιχεί στο 0,5% περίπου της 
περιοχής αυτής. 
 
Σύμφωνα με την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά πρέπει να εξετασθούν οι λίμνες που είναι 
μεγαλύτερες από 0,5 km2 . Ωστόσο, αυτό για την Κύπρο σημαίνει αποκλεισμό των λιμνών 
με άριστη οικολογική αξία. Ένα σχετικό παράδειγμα αποτελούν οι δύο υφάλμυρες λίμνες οι 
οποίες βρίσκονται κοντά στη Λάρνακα, οι οποίες είναι μικρότερες από 0,5 km2 και 
περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα Natura 2000. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης εργασίας 
του Σεπτεμβρίου του 2004 αποφασίσθηκε να συμπεριληφθούν λίμνες με έκταση μικρότερη 
των 50 hα όταν αποτελούν μέρος προστατευόμενης περιοχής Natura 2000 ή το νερό 
προορίζεται για ύδρευση.  Ωστόσο, υπάρχουν πολλοί μικροί ταμιευτήρες και λεκάνες 
αποθήκευσης σε περιοχές Natura 2000 που δε συμβάλλουν στη βιοποικιλότητα της 
περιοχής. Δεν έχει πρακτικά αξία να συμπεριληφθούν όλες αυτές οι λίμνες κατ΄ έμμεση 
εφαρμογή μιας Οδηγίας που έχει σκοπό την προστασία και βελτίωση των οικολογικών 
χαρακτηριστικών. Συνεπώς, αποφασίστηκε να ληφθούν υπόψη μόνο οι λίμνες που έχουν 
σημαντική οικολογική αξία ακολουθώντας τη γνωμάτευση εμπειρογνωμόνων οικολόγων. 
Εκτός του προγράμματος Natura 2000 υπάρχουν πολλοί μικροί ταμιευτήρες, που 
μετατρέπουν ένα υδατικό σώμα κατάντη σε ιδιαίτερα τροποποιημένο. Οι λίμνες αυτές 
ελήφθησαν υπόψη ως προς την  επιρροή που έχουν στα κατάντη ποτάμια υδατικά σώματα 
(βλ. κεφάλαιο για τα ποτάμια υδατικά σώματα). 
 
Η θέση και τα  χαρακτηριστικά  των λιμνών παρεσχέθησαν από το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων. Συμπληρωματικές πληροφορίες για λίμνες και για τα οικολογικά χαρακτηριστικά 
τους προέρχονται από τη βάση δεδομένων BIOCYPRUS από επιτόπιες έρευνες και 
προσωπική επικοινωνία με εμπειρογνώμονες. Υπάρχουν δεδομένα από άλλες 
βιβλιογραφικές πηγές.  
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα οικολογικά δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν 
βλ. την έκθεση για τις τυποχαρακτηριστικές συνθήκες αναφοράς (WL | Delft Hydraulics, 
ENVECO Α.Ε.,  Δ  Αργυρόπουλος & Συνεργάτες 2004). 
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Εικόνα 2 Η αλμυρή και υφάλμυρη λίμνη παρέχει καταφύγιο σε πολλά είδη πτηνών, όπως το  Himantopus 
himantopus 

4.2 Τυπολογία 

 Η διάκριση των τύπων των λιμνών μπορεί να γίνει είτε μέσω του Συστήματος Α (υψόμετρο, 
μέσο βάθος, επιφάνεια και γεωλογία), είτε μέσω του Συστήματος Β (υποχρεωτικοί 
παράγοντες του συστήματος Α και φυσικοχημικοί παράγοντες) σύμφωνα με το Παράρτημα 
ΙΙ της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά. 
 
Η Κύπρος εμπίπτει βιοκλιματικά στην οικοπεριοχή 6: η Μεσόγειος Θάλασσα κατά Σύστημα 
Α: Οικοπεριοχές για μεταβατικά και παράκτια ύδατα και στην περιοχή 26 : Κύπρος κατά 
σύστημα Α: Οικοπεριοχές για ποτάμια και λίμνες (Νόμος της Κυπριακής Κυβέρνησης Αρ. 
13(10/2004). Λόγω του ξηρού Μεσογειακού κλίματος υπάρχουν μόνο 5 φυσικές λίμνες, οι 
οποίες είναι όλες αλμυρές ή υφάλμυρες. Οι υπόλοιπες λίμνες δημιουργήθηκαν από 
ανθρώπινη δραστηριότητα, ως αποτέλεσμα της δημιουργίας φράγματος ποταμού ή 
δεξαμενών αποθήκευσης νερού. Όλες οι λίμνες στην Κύπρο μπορούν να θεωρηθούν 
δυναμικά συστήματα. Οι φυσικές αλμυρές και υφάλμυρες λίμνες ξηραίνονται τακτικά αλλά 
όχι κάθε χρόνο. Οι αλμυρές και οι υφάλμυρες λίμνες περιέχουν τα τυπικά είδη για αυτές τις 
συνθήκες.  
 
Η ποσότητα του ύδατος στους ταμιευτήρες και τις λιμνοδεξαμενές εξαρτάται από τη 
βροχόπτωση και τη χρήση των υδάτων. Οι δεξαμενές γεμίζουν κυρίως με νερό από τις 
εισροές των ποταμών. Τα ύδατα συλλέγονται τους χειμερινούς μήνες. Καθώς το καλοκαίρι 
χρησιμοποιείται το μεγαλύτερο μέρος τους η στάθμη των υδάτων μειώνεται. Συνεπώς, η 
στάθμη των υδάτων και το μέγεθος των λιμνών μεταβάλλονται αρκετά. Αν και δεν υπάρχουν 
πληροφορίες για όλες τις λίμνες, αρχεία για τους μεγάλους ταμιευτήρες βρέθηκαν και τα 
στοιχεία παρουσιάζονται στον  πίνακα 2 και στην εικόνα 9. Πολλές λίμνες περιοδικά 
ξηραίνονται αλλά, με εξαίρεση την Άχνα, το βάθος των υδάτων είναι συχνά μεγαλύτερο των 
3 m. Ένα παράδειγμα των διακυμάνσεων των περισσοτέρων μεγάλων ταμιευτήρων  δίνεται 
στην εικόνα 11. Οι λίμνες που συνδέονται με ποταμούς (ταμιευτήρες) είναι συχνά βαθύτερες 
καθώς έχουν εισροές από τους ποταμούς. Όλες οι μεγάλες λίμνες (μεγαλύτερες των 50 
εκταρίων > 50 ha) βρίσκονται σε μικρότερο υψόμετρο από 200 μέτρα, το οποίο σύμφωνα με 
τη Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά κρίνεται ως χαμηλό. Δεν υπάρχουν στοιχεία ότι η γεωλογία 
επηρεάζει σημαντικά την οικολογία των λιμνών στην Κύπρο, ούτε ότι μπορεί να έχει 
αποτέλεσμα τη δημιουργία πολλών τύπων. Ωστόσο, το μέγεθος των λιμνών είναι σημαντικό, 
καθώς σύμφωνα με τις πληροφορίες η μεγαλύτερη ποικιλία οικοτόπων στις μεγάλες λίμνες 
έχει ως αποτέλεσμα  την εμφάνιση μεγαλύτερης ποικιλίας ειδών. Λαμβάνοντας υπόψη τα 
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παραπάνω η περιεκτικότητα σε αλάτι, το βάθος του νερού, η σύνδεση με τον ποταμό και το 
μέγεθος είναι σημαντικά χαρακτηριστικά για την οικολογία και τους τύπους των λιμνών. 
Τελικά προσδιορίσθηκαν και χαρτογραφήθηκαν 6 τύποι λιμνών βάσει της περιεκτικότητάς 
τους σε αλάτι, της σύνδεσής με ποταμό και του βάθους των υδάτων τους (εικόνες 9 και 10). 
Το μέγεθος δεν αποτελεί σημαντικό παράγοντα διάκρισης καθώς όλες οι λεκάνες 
αποθήκευσης είναι μικρές ενώ οι περισσότεροι ταμιευτήρες είναι μεγάλοι. Συνηθέστερος 
τύπος είναι ο «συνδεόμενος βαθύς ταμιευτήρας».   
 
 
     
 

 
 
Σχήμα 9. Διάγραμμα των τύπων των λιμνών. Ο αριθμός εντός παρενθέσεων αντιπροσωπεύει τον αριθμό των 
λιμναίων υδατικών σωμάτων (τα ονόματα περιλαμβάνονται στον Πίνακα 4). 

 

Αν και έχει ληφθεί υπόψη για την τυπολογία το μέσο βάθος νερού, θα πρέπει να ληφθεί 
επίσης υπόψη κατά την περιγραφή των συνθηκών αναφοράς η μεταβλητή στάθμη των 
υδάτων. Είναι σημαντικό για την οικολογία να είναι γνωστό αν και πότε μία λίμνη 
ξηραίνεται. Καθώς όλες οι δεξαμενές και λεκάνες αποθήκευσης είναι κατασκευασμένες με 
σκοπό την παροχή ύδατος ύδρευσης ή άρδευσης, όλες οι λίμνες μπορούν να αδειάσουν, κάτι 
το οποίο συμβαίνει συχνά στην αποτελεσματικότητα. Για μία κοινωνία όπου τα γλυκά νερά 
δεν αφθονούν και όπου υπάρχει μεγάλη μεταβολή στη βροχόπτωση είναι παράλογο να 
καθορίζεται ένα ελάχιστο βάθος υδάτων ώστε να εξασφαλίζονται καλές συνθήκες για την 
οικολογία. Επιπλέον, η ίδια η οικολογία έχει προσαρμοστεί στην κατάσταση και μπορεί να 
επανέλθει μετά από σύντομες περιόδους ξηρασίας. 

Το μέσο βάθος των υδάτων των λιμνών υπολογίστηκε για 18 λίμνες με μετρήσεις που έγιναν 
σε διάστημα μεγαλύτερο των 10 ετών. Το ύψος των φραγμάτων χρησιμοποιήθηκε ως 
ένδειξη για το βάθος των υδάτων. Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων διέθεσε τα δεδομένα για 
το βάθος των υδάτων  Για όσες λίμνες δεν υπάρχουν διαθέσιμες πληροφορίες, η ταξινόμηση 
βασίστηκε στην προσωπική επικοινωνία με τους εμπειρογνώμονες και σε επιτόπιες έρευνες. 
Σε γενικές γραμμές, το βάθος των υδάτων καταχωρήθηκε ως αβαθές για τις «λεκάνες 
αποθήκευσης» και ως  βαθύ για τους «συνδεόμενους ταμιευτήρες».    
 
 

συνδεόμενη 

 
απομονωμένη 

αλμυρό νερό 

υφάλμυρο νερό 

γλυκά νερά 

περιεκτικότητα 

σε αλάτι 

 
Τύπος WFD 

< 5 m 

< 5 m 

> 5 m

> 5 m 

1: αλμυρή λίμνη (1) 

5: αβαθής λεκάνη (1) 

2: υφάλμυρη λίμνη (5)

3:  συνδεόμενη αβαθής (0) 

4: συνδεόμενη βαθιά (11) 

6: βαθιά λεκάνη (0) 

Απομονωμένη ή 

συνδεόμενη με 

βάθος 

υδάτων 
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Πίνακας 3  Μεταβλητότητα του βάθους των υδάτων (m) σε ταμιευτήρες και λεκάνες αποθήκευσης που βασίζεται 
σε πληροφορίες για το διάστημα από τον Οκτώβριο 1996 έως τον Ιούνιο 2003 (προέρχονται από το Τμήμα 
Αναπτύξεως Υδάτων). 
 
Όνομα λίμνης ελάχιστο μέγιστο μέσο μέση τιμή 
Άχνα 0 11 2 1 
Ασπρόκρεμμος 7 40 23 22 
Διπόταμος 0 34 12 10 
Ευρέτου 14 38 22 21 
Γερμασόγεια 0 26 11 9 
Καλαβασός 0 40 16 11 
Κούρης 8 76 36 32 
Λεύκαρα 2 57 21 16 
Μαυροκόλυμπος  0 28 18 18 
Ξυλιάτος 5 29 21 22 
 
 

 
 

Σχήμα 10. Λιμναία υδατικά σώματα και η τυπολογία τους. Δεν αναφέρονται οι λίμνες 
στην περιοχή της Κύπρου στις οποίες δεν υπάρχει κυβερνητικός έλεγχος από την 
Κυπριακή Δημοκρατία. Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 1 του Πρωτοκόλλου 10 για 
την Κύπρο, που επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
’Ένωση, η εφαρμογή του κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο. 
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Εικόνα 11: Διακύμανση της στάθμης του νερού (m) στους ταμιευτήρες και στις αποθηκευτικές λεκάνες (πηγή, 

ΤΑΑ) 
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Πίνακας 4:   Χαρακτηριστικά των λιμναίων υδατικών σωμάτων.  ΙΤ= Ιδιαίτερα τροποποιημένα, Τ=Τεχνητά, - =φυσικό υδατικό σώμα. Για μερικές λίμνες δεν υπήρχαν πληροφορίες για το 

βάθος (σημειώνονται με n.a.). Για τις συγκεκριμένες λίμνες αξιοποιήθηκε η γνώμη ειδικών. 
 
 
Κωδικός υδατικού 
σώματος 

Υπο-
υδρικρίτης 

Όνομα Επίπεδο 
υπερχείλισης της 
περιοχής 
(εκτάρια) 

Μέσο βάθος 
(m) 

Τύπος κατά 
Οδηγία 
Πλαίσιο 
2000/60 

τροποποιήθηκε Περιοχή 
πόσιμου 
νερού 

natura2000 Ευαίσθητη αστική 
ζώνη 

CY_8-3-2_11_L1 8-3-2 Λάρνακα, Κύρια αλμυρή λίμνη 477.7 n.a. 1 -  x  
CY_8-3-2_17_L2 8-3-2 Λάρνακα, Λίμνη αεροδρομίου 3.9 n.a. 2 -  x  

CY_8-3-2_13_L2 8-3-2 
Λάρνακα, Λίμνη Σορός 
(Γλώσσα) 24.5 n.a. 2 -  x  

CY_8-3-2_12_L2 8-3-2 Λάρνακα, Λίμνη Ορφανή 147.0 n.a. 2 -  x  
CY_9-5-3_10_L2 9-5-3 Ακρωτήρι, αλμυρή λίμνη 1005.3 n.a. 2 -  x  
CY_7-2-6_16_L2-HM 7-2-6 Παραλίμνι 290.4 1 2 ΙΤ    
CY_9-6-3_39_L4-HM 9-6-3 Πάνω Πλάτρες 2.7 n.a. 4 ΙΤ  x  
CY_3-5-1_29_L4-HM 3-5-1 Ξυλιάτος 5.3 21 4 ΙΤ  x  
CY_9-4-3_26_L4-HM 9-4-3 Πολεμίδια 16.9 11 4 ΙΤ   x 
CY_1-6-1_24_L4-HM 1-6-1 Μαυροκόλυμπος 18.2 18 4 ΙΤ    
CY_8-7-2_32_L4-HM 8-7-2 Λεύκαρα 45.2 21 4 ΙΤ x   
CY_9-2-5_35_L4-HM 9-2-5 Γερμασόγεια 68.1 11 4 ΙΤ    
CY_8-9-5_30_L4-HM 8-9-5 Καλαβασός 87.0 16 4 ΙΤ x   
CY_8-7-4_31_L4-HM 8-7-4 Διπόταμος 91.8 12 4 ΙΤ x   
CY_2-2-6_25_L4-HM 2-2-6 Ευρέτου 113.8 22 4 ΙΤ    
CY_9-6-9_27_L4-HM 9-6-9 Κούρης 147.6 36 4 ΙΤ x   
CY_1-3-9_23_L4-HM 1-3-9 Ασπρόκρεμμος 225.4 23 4 ΙΤ x   
CY_7-1-2_34_L5-A 7-1-2 Άχνα 66.5 2 5 Τ    
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5 ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΝΕΡΑ 

5.1 Εισαγωγή 

Σύμφωνα με την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά (2000/60/ΕΚ) «παράκτια ύδατα είναι τα 
επιφανειακά ύδατα που βρίσκονται στην πλευρά της ξηράς μιας γραμμής, κάθε σημείο της 
οποίας βρίσκεται σε απόσταση ενός ναυτικού μιλίου προς τη θάλασσα από το πλησιέστερο 
σημείο της γραμμής βάσης από την οποία μετράται το εύρος των χωρικών υδάτων, και τα 
οποία, κατά περίπτωση, εκτείνονται μέχρι του απώτερου ορίου των μεταβατικών υδάτων». 
Καθώς η Κύπρος είναι νησί χωρίς μεταβατικά ύδατα, όλα τα θαλάσσια ύδατα που 
περιβάλλουν τη νήσο χαρακτηρίζονται ως παράκτια ύδατα. 
 
Το μήκος των ακτών της Κύπρου είναι 772 χλμ., από τα οποία τα 404 χλμ βρίσκονται στα 
κατεχόμενα, 72 χλμ στις περιοχές που ανήκουν στις Ανεξάρτητες Βρετανικές Βάσεις και 
μόνο 296 χλμ βρίσκονται στην περιοχή που ελέγχεται από την Κυπριακή Κυβέρνηση. Η 
τυπολογία που ακολουθεί καλύπτει την ελεγχόμενη από την Κυβέρνηση περιοχή, καθώς και 
τις περιοχές που ανήκουν στις Ανεξάρτητες Βρετανικές Βάσεις.  

5.2 Αναγνώριση 

Για την εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά στο θαλάσσιο περιβάλλον ο 
χαρακτηρισμός των παράκτιων υδατικών σωμάτων με διαφορετικούς τύπους (τυπολογία) 
σύμφωνα με τα κριτήρια που ορίζει η Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά είναι ουσιαστικής 
σημασίας. Ο χαρακτηρισμός των παράκτιων υδάτων θα συμβάλει σημαντικά στον 
καθορισμό των οικολογικών συνθηκών, θα βοηθήσει στο σχεδιασμό των κατάλληλων 
προγραμμάτων παρακολούθησης  και τέλος θα θέσει τις βάσεις για το πρόγραμμα 
διαχείρισης προκειμένου να τηρηθούν οι στόχοι της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά (καλές 
οικολογικές συνθήκες). Ιδιαίτερη βαρύτητα κατά την τυπολογία έχουν οι παράγοντες που 
είναι σημαντικοί για τη ρύθμιση των βιολογικών κοινοτήτων. Η υποδιαίρεση των υδάτων σε 
ένα συμβατό με τα οικολογικά χαρακτηριστικά αριθμό υδατικών τύπων είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την αποτελεσματική εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά.  

5.2.1 Ιστορικό 

Τα ακόλουθα στοιχεία ελήφθησαν υπ’ όψιν: 
 
α. Το άρθρο 5 και το Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά- WFD (2000/60/EC) 
β. Το αρχείο της Ομάδας Εργασίας 2.4 (COAST) CIS της Ε.Ε (ΕΚ, 2003). 
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5.2.2 Προσέγγιση 

Η Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά (Παράρτημα ΙΙ, Μέρος 1.2) προτείνει δύο πιθανά συστήματα 
(Α και Β) για το χαρακτηρισμό των παράκτιων υδάτων . Τα δύο συστήματα διαφέρουν ως 
προς τις παραμέτρους που χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό της τυπολογίας. Τα 
παράκτια ύδατα της Κύπρου ανήκουν στην Οικοπεριοχή της Μεσογείου Θαλάσσης . 
Σύμφωνα με το σύστημα Α τα παράκτια ύδατα κατανέμονται σε τύπους βάσει του εύρους 
αλατότητας και του βάθους των υδάτων. Καθώς η αλατότητα των Κυπριακών παράκτιων 
υδάτων εμπίπτει σε μία μόνο κατηγορία π.χ. αλατότητα μεγάλου εύρους -ευρύαλος-, η 
θεώρηση μόνον του βάθους θα οδηγούσε σε μια ενιαία και βιολογικά άτοπη ταξινόμηση (βλ. 
πίνακα 5). 

 
Πίνακας 5  Κύριες παράμετροι της Μεσογείου Θαλάσσης (ΕΚ, 2003) 
 
 

A. Συνήθεις παράμετροι για τη Μεσόγειο Θάλασσα: 
Αλατότητα>30 psu 
Εύρος παλίρροιας < 1m 
Ταχύτητα ρεύματος < 1 κόμβος 
Συνθήκες μείξης – εποχιακά 

B. Κύριοι παράμετροι για την τυποποίηση των παράκτιων υδάτων της Μεσογείου: 
Βάθος 
Ρηχά νερά< 30 m 
Νερά μέσου βάθους 30 m με 50 m 
βαθιά νερά> 50 m 
υπόστρωμα* 
σκληρό (βράχος, κροκάλες, βότσαλο) 
άμμος-χαλίκι 
ιλύς 
μεικτά ιζήματα 

* Σε πολλές περιπτώσεις σε έναν τύπο υδατικού σώματος μπορούν να βρίσκονται διαφορετικά 
υποστρώματα του θαλάσσιου βυθού. Επιλέγονται τα κυρίαρχα υποστρώματα. 

 
Το Σύστημα  Β είναι περισσότερο ευέλικτο και παρότι οι υποχρεωτικοί παράγοντες  του 
εύρους της παλίρροιας και της αλατότητας δεν έχουν εφαρμογή στην Κύπρο, ή τα 
Μεσογειακά Ύδατα (βλ. πίνακα 5), παρέχει ένα λεπτομερέστερο χαρακτηρισμό. Στην 
περίπτωση της Κύπρου οι πλέον σχετικές παράμετροι είναι η σύσταση του υποστρώματος 
και το βάθος. 
 
Η σκληρότητα και η κοκκομετρία του υποστρώματος ποικίλλουν στις ακτές της Κύπρου 
αντικατοπτρίζοντας τα υδρομηχανικά και γεωλογικά χαρακτηριστικά της περιοχής και 
καθορίζοντας τη βενθική χλωρίδα και η πανίδα. 
  
Το βάθος επηρεάζει τις συνθήκες φωτός στο βένθος και τη βενθική μακροφυτική κοινότητα, 
η οποία καθορίζει την πρωτογενή τοπική παραγωγή και τους οικοτόπους. 
Ένας άλλος συναφής προαιρετικός βιολογικός παράγοντας είναι η έκθεση στα κύματα. Η 
έκθεση στα κύματα, παράγοντας- κλειδί στις διαπαλιρροιακές και παράκτιες παλιρροιακές  
κοινότητες διαφοροποιεί τις μετρίως εκτεθειμένες ακτές της Κύπρου από άλλες 
Μεσογειακές ή Ευρωπαϊκές ακτές με διαφορετική έκθεση.  
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Αντίστοιχα, προτείνεται η ταξινόμηση των τύπων οικοτόπων με βάση δύο κύριους 
παράγοντες, το υπόστρωμα του πυθμένα (τέσσερις τύποι υποστρώματος) και το βάθος (τρία 
επίπεδα βάθους).  Θεωρητικά με τον τρόπο αυτό προκύπτουν κατ’ αρχήν 12 τύποι, μερικοί 
εκ των οποίων είναι πολύ πιθανόν να εμφανίζονται στα παράκτια ύδατα της Κύπρου 
(πίνακας 6). 
 
Πίνακας 6  Πιθανοί τύποι στα παράκτια υδατικού σώματος της Κύπρου 
 
Αρ. Όνομα Τύπου παράκτιου υδατικού σώματος Υπόστρωμα Βάθος Έκθεση 
1 Σκληρό αβαθές μέτριας έκθεσης Σκληρό Αβαθές Μέτριας έκθεσης 
2 Σκληρό ενδιάμεσου βάθους μέτριας έκθεσης Σκληρό Ενδιάμεσο Μέτριας έκθεσης 
3 Σκληρό βαθύ μέτριας έκθεσης Σκληρό Βαθύ Μέτριας έκθεσης 
4 Άμμος-χαλίκι αβαθές μέτριας έκθεσης Άμμος-χαλίκι Αβαθές Μέτριας έκθεσης 
5 Άμμος-χαλίκι ενδιάμεσου βάθους  μέτριας 

έκθεσης 
Άμμος Ενδιάμεσο Μέτριας έκθεσης 

6 Άμμος-χαλίκι βαθύ μέτριας έκθεσης Άμμος Βαθύ Μέτριας έκθεσης 
7 Ιλύς αβαθές μέτριας έκθεσης Ιλύς Αβαθές Μέτριας έκθεσης 
8 Ιλύς ενδιάμεσου βάθους μέτριας έκθεσης Ιλύς Ενδιάμεσο Μέτριας έκθεσης 
9 Ιλύς  βαθύ μέτριας έκθεσης Ιλύς Βαθύ Μέτριας έκθεσης 
10 Μικτά ιζήματα αβαθές μέτριας έκθεσης Μικτά ιζήματα Αβαθές Μέτριας έκθεσης 
11 Μικτά ιζήματα ενδιάμεσου βάθους μέτριας 

έκθεσης 
Μικτά ιζήματα Ενδιάμεσο Μέτριας έκθεσης 

12 Μικτά ιζήματα βαθύ μέτριας έκθεσης Μικτά ιζήματα Βαθύ Μέτριας έκθεσης 

5.3 Τυπολογία 

Οι ακτές της Κύπρου ποικίλλουν από απόκρημνους, άβατους γκρεμούς και απότομες, 
βραχώδεις ακτές με θαλάσσιες σπηλιές σε αμμώδεις παραλίες με ομαλές πλαγιές. Τα μαλακά 
υποστρώματα από άμμο και χαλίκι στα ρηχά νερά και από λεπτή άμμο, λασπώδη άμμο και 
ιλύ στα βαθιά νερά χαρακτηρίζουν τους μεγάλους κόλπους στις νότιες και ανατολικές ακτές. 
Οι επιμήκεις αυτές ακτές, ανάλογα με το παράκτιο κυματογενές ρεύμα, καταλήγουν συχνά 
σε παραλίες από χαλίκι. Υπάρχουν επίσης πολλές μικρές κλειστές παραλίες. Τα ρηχά νερά 
των δυτικών και βόρειων ακτών χαρακτηρίζονται από βραχώδη υποστρώματα με κύριο 
συστατικό το σκληρό ασβεστόλιθο και διάσπαρτες περιοχές με αδρομερή άμμο και χαλίκι. Η 
ιλύς βρίσκεται και σε βαθύτερα νερά. (Δημητρόπουλος, 2003).   
 
 Τα περισσότερα παράκτια ύδατα της Κύπρου, σύμφωνα με τους βαθυμετρικούς χάρτες και 
τις διάφορες εκθέσεις (Αργυρού, 2000· Αργυρού και συν., 1999), μπορούν να ταξινομηθούν 
ως ενδιάμεσου βάθους (>30 και <50 m) εκτός από αυτές του νοτιοανατολικού μέρους της 
νήσου, όπου υπάρχουν αβαθή ύδατα (<30 m).  
 
Με βάση τα παραπάνω οι 3 βασικοί τύποι παράκτιων υδάτων που προσδιορίζονται είναι οι 
εξής: (εικόνα 12). 
 

1. CW1- Σκληρό υπόστρωμα ενδιάμεσου βάθους μέτριας έκθεσης. Τυπικά 
παραδείγματα του τύπου αυτού είναι οι ακτές της Τιλλιρίας και του Ακάμα. Ο τύπος 
αυτός καλύπτει το 42% της θαλάσσιας περιοχής της Κύπρου που εξετάστηκε 
(εικόνα 12.)         
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2. CW2- Άμμος-χαλίκι ενδιάμεσου βάθους μέτριας έκθεσης. Τυπικά παραδείγματα 
του τύπου αυτού είναι οι κόλποι της Επισκοπής, της Λεμεσού και της Λάρνακας. Ο 
τύπος αυτός καλύπτει το 43% της θαλάσσιας περιοχής της Κύπρου που εξετάστηκε.      

3. CW3- Σκληρό αβαθές υπόστρωμα μέτριας έκθεσης. Τυπικά παραδείγματα του 
τύπου αυτού είναι οι ακτές του Ακρωτηρίου  της Πύλας και  του Ακρωτηρίου της 
Αγίας Νάπας. Ο τύπος αυτός καλύπτει το 15% της θαλάσσιας περιοχής της Κύπρου 
που εξετάστηκε.         

 
Η διαφοροποίηση των Κυπριακών ακτών σε ακτές με σκληρό υπόστρωμα ή υπόστρωμα από 
άμμο και χαλίκι βασίστηκε σε σχετικά περιορισμένες πληροφορίες και ήταν προκαταρκτική. 
Παρόλ’ αυτά, υιοθετήθηκε στη συνέχεια η προσέγγιση αυτή καθώς παρείχε μία ταξινόμηση 
που σχετίζεται με τα οικολογικά χαρακτηριστικά, ενώ κατά την διαδικασία προσδιορισμού 
των τύπων κατέστη γρήγορα εμφανές ότι, λόγω της ποικίλης χωρικής κατανομής των 
οικοτόπων, θα ήταν δύσκολο να περιληφθούν σε ένα μοναδικό φυσικό τύπο υδατικού 
σώματος οι διαφορετικοί τύποι οικοτόπων των παράκτιων υδάτων . 
Στο μέλλον, τυχόν συμπληρωματική έρευνα που θα διεξαχθεί και θα εμπλουτίσει τις γνώσεις 
για το βιοτικό και αβιοτικό θαλάσσιο περιβάλλον της Κύπρου, θα βελτιώσει πιθανώς και την 
τυπολογία των παράκτιων υδάτων.   
 

 
Εικόνα 12       Κάλυψη (%) των τύπων παράκτιων υδάτων στη θαλάσσια περιοχή που  εξετάζεται. 

5.4  Περιγραφή των παράκτιων υδατικών σωμάτων 

Το υδατικό σώμα αποτελεί διακεκριμένο και σημαντικό στοιχείο των επιφανειακών υδάτων, 
κατ’ αναλογία με μια θαλάσσια περιοχή. Αποτελεί την ελάχιστη μονάδα ταξινόμησης και 
διαχείρισης της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά. Για τις γενικές αρχές προσδιορισμού των 
παράκτιων υδατικών σωμάτων βλ. κουτί 1 στο σημείο 1. Για  την περιγραφή των παράκτιων 
υδάτων της Κύπρου χρησιμοποιήθηκαν οικολογικά κριτήρια (ένα υδατικό σώμα μπορεί να 
ανήκει σε ένα μόνον τύπο) καθώς και μορφολογικά-υδρογραφικά κριτήρια και κριτήρια για 
τις πιέσεις. Για παράδειγμα, τα παράκτια ύδατα ενός κόλπου ή ακρωτηρίου που ανήκουν 
στον ίδιο τύπο υποδιαιρούνται σε διαφορετικά υδατικά σώματα μόνο όταν προσδιορίζονται 
σημειακές ή διάχυτες πηγές ρύπανσης, ή μορφολογικές αλλοιώσεις. Αυτοί οι τύποι πιέσεων 
οδηγούν στον κατ’ αρχήν χαρακτηρισμό ενός υδατικού σώματος ως Ιδιαίτερα 
Τροποποιημένου (HMWB) ή σε αμφιβολίες για τη δυνατότητα του υδατικού σώματος να 
καταφέρει να τηρήσει τις συνθήκες καλής οικολογικής ποιότητας, όπως ορίζεται από την 
οδηγία (Υδατικά Σώματα σε Κίνδυνο). Η δεύτερη περίπτωση πρέπει να διερευνηθεί στο 
μέλλον, ενώ η πρώτη στοχεύει σε λιγότερο αυστηρούς ποιοτικούς οικολογικούς στόχους.  
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Το άρθρο 4.3 της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά παρέχει έναν κατάλογο δραστηριοτήτων 
λόγω των οποίων ένα υδατικό σώμα μπορεί να χαρακτηριστεί ως ιδιαίτερα τροποποιημένο. 
Οι ανθρώπινες δραστηριότητες που διεξάγονται στα παράκτια ύδατα της Κύπρου είναι η 
ναυσιπλοΐα, συμπεριλαμβανομένων των λιμενικών εγκαταστάσεων ή της αναψυχής και  η 
αστικοποίηση. Οι αλλαγές στις υδρομορφολογικές φυσικές συνθήκες αποτελούν τον κύριο 
λόγο για τον προσωρινό χαρακτηρισμό των ιδιαίτερα τροποποιημένων υδάτων στα παράκτια 
ύδατα. Σε αυτό το πλαίσιο αξιολογούνται όλα τα παράκτια υδατικά σώματα στην Κύπρο. 
Βάσει των παραπάνω, περιγράφονται 27 διαφορετικά υδατικά σώματα στην Κύπρο. Τα 
υδατικά αυτά σώματα καταγράφονται στον Πίνακα 7, ενώ στην εικόνα 13 δίνεται ο σχετικός 
χάρτης. 
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Πίνακας 7 Γεωγραφικά δεδομένα της οριοθέτησης και τυπολογίας των παράκτιων υδατικών σωμάτων.  

Αριθμός Όνομα 
Ιδιαίτερα 

τροποποιημένο 

Τύποι σύμφωνα με την 
Οδηγία Πλαίσιο για τα 

Νερά 

Έκταση 
(km2) 

CY_0-C0 Δεν ισχύει Δεν ισχύει Δεν ισχύει 873 

CY_1-C1 
Ανατολική Τιλλιρία 

Όχι 
 

Σκληρό υπόστρωμα 
ενδιάμεσου βάθους και 

μέτριας έκθεσης 
44 

CY_2-C1 
Δυτική Τιλλιρία Όχι 

Σκληρό υπόστρωμα 
ενδιάμεσου βάθους και 

μέτριας έκθεσης 
30 

CY_3-C2 
κόλπος Χρυσοχούς- 

Βόρεια 
Όχι Υπόστρωμα με άμμο και 

χαλίκι – μέτριας έκθεσης 
33 

CY_4-C2 
Κόλπος Χρυσοχούς- 

Νότια 
Όχι Υπόστρωμα με άμμο και 

χαλίκι – μέτριας έκθεσης 
12 

CY_5-C1 

 
Ακάμας 

Όχι 
Σκληρό υπόστρωμα 

ενδιάμεσου βάθους και 
μέτριας έκθεσης 

80 

CY_6-C1 

 
Βόρεια Πάφος 

Όχι 
Σκληρό υπόστρωμα 

ενδιάμεσου βάθους και 
μέτριας έκθεσης 

70 

CY_7-C1-HM 
Πάφος- πόλη Ναι 

Σκληρό υπόστρωμα 
ενδιάμεσου βάθους και 

μέτριας έκθεσης 
4 

CY_8-C1 
Νότια Πάφος Όχι 

Σκληρό υπόστρωμα 
ενδιάμεσου βάθους και 

μέτριας έκθεσης 
71 

CY_9-C1 

 
Κόλπος Επισκοπής- 

Δυτικά 
Όχι 

Σκληρό υπόστρωμα 
ενδιάμεσου βάθους και 

μέτριας έκθεσης 
45 

CY_10-C2 
Κόλπος Επισκοπής- 

Ανατολικά 
Όχι Υπόστρωμα με άμμο και 

χαλίκι – μέτριας έκθεσης 
42 

CY_11-C1 
Ακρωτήρι Γάτα Όχι 

Σκληρό υπόστρωμα 
ενδιάμεσου βάθους και 

μέτριας έκθεσης 
28 

CY_12-C2 
Κόλπος Λεμεσού- Νότια Όχι Υπόστρωμα με άμμο και 

χαλίκι – μέτριας έκθεσης 
30 

CY_13-C2-HM 
Λεμεσός Ναι 

Υπόστρωμα με άμμο και 
χαλίκι – μέτριας έκθεσης 

17 

CY_14-C2 
Λεμεσός-Ανατολικά 

Όχι 
 

Υπόστρωμα με άμμο και 
χαλίκι – μέτριας έκθεσης 

39 

CY_15-C2-HM 
Μαρίνα Αγίου Ραφαήλ Ναι 

Υπόστρωμα με άμμο και 
χαλίκι – μέτριας έκθεσης 

3 

CY_16-C2 
Μονή 

Όχι 
 

Υπόστρωμα με άμμο και 
χαλίκι – μέτριας έκθεσης 

26 

CY_17-C2-HM 
Λιμάνι Βασιλικού Ναι 

Υπόστρωμα με άμμο και 
χαλίκι – μέτριας έκθεσης 

16 

CY_18-C2 
Ζύγι-Ακρωτήριο Κίτι Όχι Υπόστρωμα με άμμο και 

χαλίκι – μέτριας έκθεσης 
73 

CY_19-C2 Λάρνακα-Δυτικά Όχι Υπόστρωμα με άμμο και 28 
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Αριθμός Όνομα 
Ιδιαίτερα 

τροποποιημένο 

Τύποι σύμφωνα με την 
Οδηγία Πλαίσιο για τα 

Νερά 

Έκταση 
(km2) 

χαλίκι – μέτριας έκθεσης 

CY_20-C2-HM 
Λάρνακα-κέντρο Ναι 

Υπόστρωμα με άμμο και 
χαλίκι – μέτριας έκθεσης 

10 

CY_21-C2 
Κόλπος Λάρνακας-
Βορειοανατολικά 

Όχι Υπόστρωμα με άμμο και 
χαλίκι – μέτριας έκθεσης 

62 

CY_22-C3 
Ακρωτήρι Πύλα Όχι Σκληρό αβαθές υπόστρωμα- 

μέτριας έκθεσης 
9 

CY_23-C3 
Ακρωτήρι Πύλα- Aqua 

Farm 
Όχι Σκληρό αβαθές υπόστρωμα- 

μέτριας έκθεσης 
7 

CY_24-C3 
Αγία Νάπα Όχι Σκληρό αβαθές υπόστρωμα- 

μέτριας έκθεσης 
42 

CY_25-C3 
Πρωταράς Όχι Σκληρό αβαθές υπόστρωμα- 

μέτριας έκθεσης 
48 

CY_26-C3-HM* 
Αμμόχωστος Ναι Σκληρό αβαθές υπόστρωμα- 

μέτριας έκθεσης 
35 

CY_27-C1-HM* 
Καραβοστάσι Ναι Σκληρό αβαθές υπόστρωμα- 

μέτριας έκθεσης 
9 

 
*Τα παράκτια υδατικά σώματα στην περιοχή της Κύπρου στα οποία η Κυπριακή Δημοκρατία δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο δίνονται κατ’ εκτίμηση. Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 1 του Πρωτοκόλλου 10 για 
την Κύπρο, που επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η εφαρμογή 
του κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. 
 

 
Σχήμα 13. Τυπολογία των παράκτιων υδατικών σωμάτων στην Κύπρο. Οι αριθμοί αντιστοιχούν στον Πίνακα 7.  
* Τα παράκτια υδατικά σώματα στην περιοχή της Κύπρου στα οποία η Κυπριακή Δημοκρατία δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο δίνονται κατ’ εκτίμηση. Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 1 του Πρωτοκόλλου 10 για 
την Κύπρο, που επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η εφαρμογή 
του κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. 
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6 Ιδιαίτερα τροποποιημένα και τεχνητά 
υδατικά σώματα 

Τα ιδιαίτερα τροποποιημένα υδατικά σώματα είναι σώματα επιφανειακών υδάτων, 
των οποίων τα βασικά φυσικά χαρακτηριστικά έχουν αλλοιωθεί λόγω ανθρώπινης 
δραστηριότητας. Για παράδειγμα τα υδατικά σώματα μπορούν να χαρακτηρισθούν 
ως ιδιαίτερα τροποποιημένα λόγω διευθετήσεων για τη ναυσιπλοΐα, της δημιουργίας 
φραγμάτων για την αποθήκευση ή συλλογή υδάτων και της δημιουργίας φραγμάτων 
και τάφρων για προστασία από τις πλημμύρες.  Το άρθρο 4.3 περιλαμβάνει ένα 
κατάλογο δραστηριοτήτων που είναι πολύ πιθανό να οδηγούν στον χαρακτηρισμό 
ενός υδατικού σώματος ως ιδιαίτερα τροποποιημένο.  
 
Όσον αφορά στα παράκτια ύδατα της Κύπρου, οι ανθρώπινες δραστηριότητες 
αφορούν στη ναυσιπλοΐα, συμπεριλαμβανομένων των λιμενικών εγκαταστάσεων, 
την αναψυχή, και την αστικοποίηση. Οι τυπικές δραστηριότητες που επηρεάζουν τα 
εσωτερικά ύδατα στην Κύπρο είναι οι δραστηριότητες για την αποταμίευση των 
υδάτων, όπως π.χ. για την παροχή πόσιμου ύδατος, την παραγωγή ενέργειας και 
την άρδευση. Οι αλλαγές στις υδρομορφολογικές φυσικές συνθήκες αποτελούν τον 
κύριο λόγο για τον κατ’ αρχήν χαρακτηρισμό των ιδιαίτερα τροποποιημένων υδάτων 
στα παράκτια ύδατα και μέσα σε αυτό το πλαίσιο αξιολογούνται όλα τα παράκτια 
υδατικά σώματα στην Κύπρο. 
 
Τα τεχνητά υδατικά σώματα είναι συστήματα επιφανειακών υδάτων που 
δημιουργήθηκαν από την ανθρώπινη παρέμβαση. Σύμφωνα με την τελικές 
κατευθυντήριες οδηγίες για τα ιδιαίτερα τροποποιημένα υδατικά σώματα και τα 
τεχνητά υδατικά σώματα, ένα  υδατικό σώμα που έχει αλλάξει κατηγορία λόγω 
τροποποιήσεων στα χαρακτηριστικά του δεν θεωρείται τεχνητό  υδατικό σώμα, αλλά 
ιδιαίτερα τροποποιημένο, όπως π.χ. η ύπαρξη ενός ταμιευτήρα λόγω της 
δημιουργίας φράγματος σε ένα ποταμό (Κατευθυντήρια Οδηγία CIS της Οδηγίας 
Πλαίσιο για τα Νερά, έγγραφο νο. 4, 2003). 
 
Ο περιβαλλοντικός στόχος των ιδιαίτερα τροποποιημένων υδατικών σωμάτων και 
των τεχνητών υδατικών σωμάτων διαφέρει από αυτόν για τα φυσικά υδατικά 
σώματα. Για τα υδατικά αυτά σώματα ο περιβαλλοντικός στόχος είναι η επίτευξη του 
ορισθέντος καλού οικολογικού δυναμικού (GEP) ενώ για τα ιδιαίτερα τροποποιημένα 
υδατικά σώματα και για τα τεχνητά υδατικά σώματα οι τυποχαρακτηριστικές 
συνθήκες αναφοράς είναι το βέλτιστο οικολογικό δυναμικό (MEP). Το βέλτιστο 
οικολογικό δυναμικό είναι η κατάσταση των βιολογικών συνθηκών ενός ιδιαίτερα 
τροποποιημένου υδατικού σώματος που προσομοιάζει περισσότερο σε αυτήν ενός 
παρόμοιου φυσικού επιφανειακού υδατικού σώματος λαμβανομένων υπόψη των 
χαρακτηριστικών που έχουν μεταβληθεί. Το καλό οικολογικό δυναμικό δίνει τη 
δυνατότητα για μικρές αποκλίσεις σε σχέση με το βέλτιστο οικολογικό δυναμικό. 
Μέρος του Σχεδίου Διαχείρισης της Λεκάνης Απορροής Ποταμού, του οποίου το 
πρώτο συμβουλευτικό κείμενο θα δημοσιευθεί το 2008 και θα οριστικοποιηθεί τελικά 
το 2009, είναι ο τελικός προσδιορισμός των ιδιαίτερα τροποποιημένων υδατικών 
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σωμάτων και των τεχνητών υδατικών σωμάτων, ο ορισμός του βέλτιστου 
οικολογικού δυναμικού, ο προσδιορισμός του καλού οικολογικού δυναμικού και το 
πρόγραμμα των μέτρων για την επίτευξη συναφών οικολογικών στόχων. Το Σχέδιο 
Διαχείρισης της Λεκάνης Απορροής Ποταμού πρέπει να αναθεωρείται ανά εξαετία 
(CIS κατευθυντήριο κείμενο της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά αρ. 4, 2003). 
Σύμφωνα με τους Kampa και Hansen (2004) ο προσδιορισμός των υδατικών 
σωμάτων είναι μία επαναλαμβανόμενη δυναμική διαδικασία, κάτι που σημαίνει πως 
ο τελικός προσδιορισμός ενός υδατικού σώματος μπορεί να αλλάξει κατά τη 
διαδικασία προσδιορισμού.  

6.1 Εσωτερικά ύδατα 

Η Κύπρος διαθέτει, με βάση τους παραπάνω ορισμούς, πολλά τεχνητά υδατικά 
σώματα. Χρησιμοποιούνται όλα ως υδατοδεξαμενές αποθήκευσης με σκοπό την 
ύδρευση ή την άρδευση. Στην εικόνα 3 δίνεται το παράδειγμα μίας παρόμοιας 
λιμνοδεξαμενής. Οι περισσότερες από τις λιμνοδεξαμενές αυτές, στην πλειονότητά 
τους, είναι μικρές (μικρότερες από 50 ha) και περιλαμβάνονται ως υδατικά σώματα 
που εμπίπτουν στην Οδηγία Πλαίσιο μόνο αν έχουν σημαντική οικολογική αξία.  
Σύμφωνα με την κατευθυντήρια οδηγία CIS της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά αρ. 4, 
2003, οι ταμιευτήρες που έχουν δημιουργηθεί από φράγματα ποταμών θεωρούνται 
ιδιαίτερα τροποποιημένα υδατικά σώματα. Συνεπώς, οι περισσότερες λίμνες που 
είναι μεγαλύτερες από 50 ha θεωρούνται ιδιαίτερα τροποποιημένα υδατικά σώματα. 
Από τα επιλεγέντα υδατικά σώματα λιμνών 13 θεωρούνται ιδιαίτερα τροποποιημένα, 
1 θεωρείται τεχνητό και 5 θεωρούνται φυσικά. 

 

 
Εικόνα 2. Δείγμα λιμνοδεξαμενής (Ακαπνού- Επταγώνια). 
 
Μία ακόμη πιθανή αλλοίωση των χαρακτηριστικών των υδατικών σωμάτων είναι η 
αλλαγή στα υδροδυναμικά χαρακτηριστικά. Οι ποταμοί θεωρούνται ιδιαίτερα 
τροποποιημένα υδατικά σώματα αν βρίσκονται κατάντη ενός φράγματος. Αυτό έχει 
σαν πιθανό αποτέλεσμα, στην περίπτωση που το φράγμα είναι μικρό και οι 
παραπόταμοι που εισρέουν στο κύριο ρεύμα κατάντη μειώνουν την επίπτωση της 
υδροδυναμικής αλλαγής, να υπερεκτιμηθεί ο αριθμός των ιδιαίτερα τροποποιημένων 
υδατικών σωμάτων. Οι ποταμοί αυτοί θα θεωρούνται ιδιαίτερα τροποποιημένα 
υδατικά σώματα μέχρις ότου συλλεχθούν περισσότερες πληροφορίες. Σε κάποιες 
περιπτώσεις η επίπτωση του φράγματος κρίθηκε σημαντική μόνο για τον 
παραπόταμο και όχι για τον κύριο ποταμό, όπως συμβαίνει στην περίπτωση που το 
φράγμα και ο παραπόταμος είναι μικροί σε σύγκριση με τον υπόλοιπο ποταμό 
(κατάντη στο φράγμα).  Επιπλέον, λόγω της διευθέτησής τους, οι ποταμοί που 
ρέουν σε μεγάλες πόλεις θεωρούνται ιδιαίτερα τροποποιημένα υδατικά σώματα. 
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Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τον καθορισμό 49 ποταμών ως ιδιαίτερα 
τροποποιημένων υδατικών σωμάτων (23%). Το συνολικό μήκος των ιδιαίτερα 
τροποποιημένων υδατικών σωμάτων είναι 437χλμ, που αντιστοιχεί στο 17% του 
συνολικού μήκους των ποταμών. Λόγω της εκτίμησης των επιπτώσεων από τις 
πιέσεις, μερικά υδατικά σώματα έχουν υποδιαιρεθεί περαιτέρω. Στην εικόνα 14 
φαίνονται τα υδατικά σώματα που έχουν κατατμηθεί λόγω των πιέσεων (βλ. επίσης 
την αναφορά για την ανάλυση των πιέσεων και επιπτώσεων). 
 
Στην εικόνα 15 παρουσιάζεται η αρχική εκτίμηση ιδιαίτερα τροποποιημένων 
ποτάμιων υδατικών συστημάτων. 

 

 
 
Εικόνα 3   Δείγμα ιδιαίτερα τροποποιημένων ποταμών και λιμνών. Στα αριστερά φαίνεται το φράγμα 
των Πολεμιδιών και στα δεξιά το φράγμα του  Κούρη. Οι λίμνες καταχωρήθηκαν στον τύπο 
«συνδεόμενοι βαθείς ταμιευτήρες». Το κατάντη τμήμα του ποταμού χαρακτηρίζεται ως ιδιαίτερα 
τροποποιημένο υδατικό σώμα. 

 
Εικόνα 14. Με κόκκινο σημειώνονται τα σημεία όπου χωρίζονται τα ποτάμια υδατικά σώματα λόγω των 
πιέσεων. Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 1 του Πρωτοκόλλου 10 για την Κύπρο, που 
επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η εφαρμογή του 
κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η κυβέρνηση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο.  
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Σχήμα 15. Ιδιαίτερα τροποποιημένα και φυσικά υδατικά σώματα ποταμών. Οι ποταμοί που 
διακρίνονται με γκρι βρίσκονται στην περιοχή της Κύπρου όπου η Κυπριακή Δημοκρατία δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο. Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 1 του Πρωτοκόλλου 10 για την Κύπρο, 
που επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή ’Ένωση, η εφαρμογή 
του κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η κυβέρνηση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο.  

6.2 Παράκτια ύδατα 

Βάσει των χαρακτηριστικών της παράκτιας ανάπτυξης και των αντίστοιχων 
περιβαλλοντικών πιέσεων στην Κύπρο υπάρχουν λίγα παράκτια υδατικά σώματα 
που μπορούν αρχικά να χαρακτηριστούν ως ιδιαίτερα τροποποιημένα. 
 
Αρχικά υπάρχουν έξι υδατικά σώματα που μπορούν να χαρακτηριστούν ως ιδιαίτερα 
τροποποιημένα υδατικά σώματα λόγω της ναυσιπλοΐας, φέρουν δηλαδή έργα 
ανάπτυξης κατά μήκος των ακτών, όπως π.χ. οι λιμενικές εγκαταστάσεις, που 
αποτελούν σημαντικές υδρομορφολογικές αλλαγές στις φυσικές συνθήκες. Οι 
προβλήτες και οι προκυμαίες σε λιμάνια και μεγάλες μαρίνες μπορεί να 
παρεμποδίσουν την ανανέωση των νερών και να προκαλέσουν αλλαγές στην 
κατεύθυνση της ροής. Όσον αφορά στη μορφολογία, οι παράλληλες σχετικές 
κατασκευές μπορεί να προκαλέσουν διάβρωση του πυθμένα και των ακτών, ενώ η 
κίνηση των πλοίων έχει ως αποτέλεσμα την επαναιώρηση της ιλύος που έχει 
εναποτεθεί (Kampa και Hansen, 2004).  
 
Υπάρχουν πέντε μεγάλοι λιμένες στην Κύπρο (Λάρνακα, Λεμεσός, Βασιλικός, 
Αμμόχωστος και Καραβοστάσι) και δύο μεγάλες μαρίνες (η μία βρίσκεται στη 
Λάρνακα και είναι 400 θέσεων και η άλλη βρίσκεται στον Άγιο Ραφαήλ και είναι 300 
θέσεων- εικόνα 16). Οι πίνακες 8 και 9 περιλαμβάνουν τον αριθμό και τη 
χωρητικότητα των πλοίων που προσεγγίζουν στους λιμένες αυτούς ανά κατηγορία 
και λιμένα. 

Φυσικά  
Ιδιαίτερα τροποποιημένα 
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Συνεπώς, τα υδατικά σώματα που προτείνονται αρχικά να χαρακτηριστούν ως 
ιδιαίτερα τροποποιημένα υδατικά σώματα λόγω των λιμενικών εγκαταστάσεων είναι 
τα ακόλουθα: CY_13-C2-HM, CY_15-C2-HM, CY_17-C2-HM, CY_20-C2-HM, 
CY_26-C3-HM, CY_27-C1-HM (εικόνα 17). 
 

 
Σχήμα 16. Οι πέντε μεγάλοι λιμένες της Κύπρου (Λάρνακα, Λεμεσός, Βασιλικός, Καραβοστάσι και 
Αμμόχωστος), οι δύο μεγάλες μαρίνες (Λάρνακα- 400 θέσεων και Μαρίνα Αγίου Ραφαήλ- 300 θέσεων) 
και οι δύο κύριες παράκτιες πόλεις της Κύπρου που βρίσκονται στην εξεταζόμενη περιοχή. 
 
 
 Η αστικοποίηση είναι ένας ακόμη λόγος για τον οποίο ένα  υδατικό σώμα μπορεί να 
χαρακτηριστεί ως ιδιαίτερα τροποποιημένο. Σύμφωνα με τους Kampa και Hansen 
(2004), οι υδρομορφολογικές αλλαγές και επιπτώσεις που προκαλούνται από την 
αστικοποίηση επηρεάζουν τα παράκτια ύδατα. Υδρομορφολογικές αλλαγές λόγω της 
αστικοποίησης  είναι η κατασκευή προκυμαίων, οι ανθρώπινες επεμβάσεις στο 
θαλάσσιο μέτωπο και οι εκτεταμένες προσχώσεις θαλάσσιων εκτάσεων, η ύπαρξη 
κυματοθραύστη και ενισχύσεων και η ευθυγράμμιση και ενίσχυση των ακτών για 
αντιπλημμυρική προστασία. 
 
 
Υπάρχουν 4 παράκτιες πόλεις στην περιοχή της Κύπρου που καλύπτεται από τη 
μελέτη: η Λάρνακα, η Λεμεσός, η Αμμόχωστος και η Πάφος.  Σε αυτές το θαλάσσιο 
μέτωπο έχει τροποποιηθεί σε μεγάλο βαθμό από ανθρώπινη παρέμβαση. Τα 
υδατικά σώματα που προτείνονται να χαρακτηριστούν αρχικά ως ιδιαίτερα 
τροποποιημένα λόγω αστικοποίησης είναι τα ακόλουθα: CY_7-C1-HM, CY_13-C2-
HM, CY_20-C2-HM, CY_26-C3-HM (εικόνα 17). 
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Εικόνα 17. Ιδιαίτερα τροποποιημένα παράκτια υδατικά σώματα.  
* Τα παράκτια υδατικά σώματα στην περιοχή της Κύπρου στα οποία η Κυπριακή Δημοκρατία δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο δίνονται κατ’ εκτίμηση. Σύμφωνα με τους όρους του Άρθρου 1 του 
Πρωτοκόλλου 10 για την Κύπρο, που επισυνάπτεται στη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, η εφαρμογή του κεκτημένου αναστέλλεται στις περιοχές της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. 
 
 

*
* 
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Πίνακας 8. Προσεγγίσεις πλοίων ανά κατηγορία και λιμένα  

 2002 2003 
 ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΑΡΝΑΚΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ Σ. Π.* ΣΥΝΟΛΟ ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΑΡΝΑΚΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ Σ. Π.* ΣΥΝΟΛΟ 

Επιβατηγά πλοία 507 42 0 0 549 456 36 0 0 492 
Φορτηγά πλοία           
Συμβατικά πλοία 1020 95 122 0 1237 884 99 166 0 1149 

Πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων 1016 18 1 0 1035 923 3 0 0 926 
Ro-Ro 674 134 0 0 808 602 110 7 0 719 

Πλοία μεταφοράς χύδην φορτίου 105 10 53 0 168 139 4 57 0 200 
Δεξαμενόπλοια 371 245 17 241 874 367 199 23 273 862 
Πλοία-Ψυγεία  4 22 0 0 26 3 17 0 0 20 

Φορτηγίδες τύπου Seabee 1 0 0 0 1 7 0 0 0 7 
Άλλα 184 39 2 0 225 223 38 5 0 266 
Σύνολο 3882 605 195 241 4923 3604 506 258 273 4641 

* Τερματικοί σταθμοί φορτοεκφόρτωσης πετρελαίου (oil terminals) 
 
Πίνακας 9. Καθαρή καταχωρημένη χωρητικότητα των πλοίων που προσεγγίζουν ανά κατηγορία και λιμένα  

 2002 2003 
 L/SSOL L/KA VAS. O.T. TOTAL L/SSOL L/KA VAS. O.T. TOTAL 
 ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΑΡΝΑΚΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ Σ. Π.* ΣΥΝΟΛΟ ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΑΡΝΑΚΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ Σ. Π.* ΣΥΝΟΛΟ 

Επιβατηγά πλοία 2683 218 0 0 2901 2851 157 0 0 3008 
Φορτηγά πλοία           
Συμβατικά πλοία 1619 97 129 0 1845 1388 128 221 0 1737 

Πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων 5206 20 3 0 5229 4796 16 0 0 4812 
Ro-Ro 3478 1217 0 0 4695 3466 999 4 0 4469 

Πλοία μεταφοράς χύδην φορτίου 1007 43 291 0 1341 1044 9 180 0 1233 
Δεξαμενόπλοια 1924 603 145 1188 3860 2072 445 135 1182 3834 
Πλοία-Ψυγεία 17 67 0 0 84 10 60 0 0 70 

Φορτηγίδες τύπου Seabee 6 0 0 0 6 6 0 0 0 6 
Άλλα 117 60 neg. 0 177 71 59 1 0 131 
Σύνολο 16057 2325 568 1188 20138 15704 1873 541 1182 19300 

* Τερματικοί σταθμοί φορτοεκφόρτωσης πετρελαίου (oil terminals) 
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A  Σύστημα κωδικοποίησης υδατικών 
σωμάτων 

Κωδικός ποτάμιου υδατικού σώματος 

Ο κωδικός των ποτάμιων υδατικών σωμάτων αποτελεί σύνθεση των ακόλουθων 
στοιχείων:  
‘CY’_ο αριθμός της υπολεκάνης_‘R’_ ο τύπος του υδατικού σώματος-‘HM’ 
Το CY αποτελεί ένδειξη για τον κρατικό κωδικό της Κύπρου.  
Αν υπάρχουν περισσότερα από ένα υδατικά σώματα σε μια υπολεκάνη προστίθεται 
ένας συμπληρωματικός αριθμός στην ακολουθία. Αν ένα  υδατικό σώμα εμφανίζεται 
σε περισσότερες από μια υπολεκάνες, ο κώδικας αφορά στην περισσότερο ανάντη. 
Η προσθήκη ‘HM’ δίνεται μόνο στα ιδιαίτερα τροποποιημένα υδατικά σώματα. 
Για παράδειγμα: 
CY_2-4-3_3: σημαίνει, Κύπρος, υπολεκάνη 2-4-3- και τύπος 3 υδατικού σώματος.  
CY_2-4-3_3-HM: το ίδιο με το παραπάνω, αλλά με την επιπρόσθετη πληροφορία ότι 
πρόκειται για ιδιαίτερα τροποποιημένο υδατικό σώμα. 
CY_9-6-81_3: σημαίνει Κύπρος, υπολεκάνη 9-6-8, υδατικό σώμα 1, τύπος 3 
υδατικού σώματος.  
CY_9-6-82_3: το ίδιο με το παραπάνω, αλλά σε αυτήν την περίπτωση πρόκειται για 
το δεύτερο υδατικό σώμα. 
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Κωδικός λιμναίων υδατικών σωμάτων 

Για τις λίμνες ο κωδικός του υδατικού σώματος περιλαμβάνει τις ακόλουθες 
πληροφορίες: 
 ‘CY’_αριθμός της υπολεκάνης _‘L’ ο τύπος του υδατικού σώματος-‘HM’ή ‘A’  
Το CY αποτελεί ένδειξη για τον κρατικό κωδικό της Κύπρου. 
Το συμπλήρωμα ‘HM’ δίνεται μόνο σε ένα ιδιαίτερα τροποποιημένο  υδατικό σώμα 
και το ‘A’ σε ένα τεχνητό  υδατικό σώμα. 

Κωδικός παράκτιων υδατικών σωμάτων 

Ο κωδικός των παράκτιων υδατικών σωμάτων περιλαμβάνει τις ακόλουθες 
πληροφορίες: 
 ‘CY’ _αριθμός του υδατικού σώματος ‘C’ ο κωδικός του υδατικού σώματος-‘HM’ 
Το CY αποτελεί ένδειξη για τον κρατικό κωδικό της Κύπρου. 
Το συμπλήρωμα ‘HM’ δίνεται μόνο σε ένα  υδατικό σώμα που είναι ιδιαίτερα 
τροποποιημένο. 
 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
    /Humanist521BT-Bold
    /Humanist521BT-BoldItalic
    /Humanist521BT-Italic
    /Humanist521BT-Roman
    /TimesNewRomanPS-BoldItalicMT
    /TimesNewRomanPS-BoldMT
    /TimesNewRomanPS-ItalicMT
    /TimesNewRomanPSMT
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 8418.897]
>> setpagedevice


